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 فهرست مطالب
 مقدمه: فصل اول
آن:فصل دوم و ويژگيهاي  آشنايي با سخت افزار

 كامپيوتري افزاري يك سيستم قطعات سخت-2-1
-cpu 
-ram 
-rom:نرم افزار BIOSگلايفو جداول 
 هاي جانبي حافظه-
و خروجي-  تجهيزات ورودي
 ساير تجهيزات-

 در سيستم هاي كامپيوتري1و0 مفهوم-2-2
1و0به)عدد،كاراكتر،رشته، تصوير، صدا( نحوه تبديل داده هاي مختلف-
به- 1و0نحوه تبديل دستورات

يك-2-3  cpu اساس كار
با-2-4 ها آشنايي  گذرگاه
يك پردازنده-2-5 8086 شماي كلي
گي-2-6 )pipelining( مفهوم خط لوله
 شدهmultiplex مفهوم گذرگاه هاي-2-7
 intel مشخصات تكنيكي پردازنده هاي شركت-2-8
 مبناهاي عددي: فصل سوم
 اعداد صحيح-3-1

 اعداد صحيح بدون علامت-3-1-1
 اعداد صحيح علامتدار-3-1-2
2مزاياي مكمل-3-1-3

 اعداد اعشاري-3-2
 مميز ثابت-3-2-1
 مميز شناور-3-2-1

 BCD نمايش اعداد بدون علامت بصورت-3-3

 8086زبان اسمبلي: فصل چهارم
و آشنايي با ثباتهاي پردازنده هاي-4-1 8086 مفهوم ثبات
 بيتي32و آشنايي با ثباتهاي پردازنده هاي بيتيn مفهوم پردازنده هاي-4-2
 ساختار كلي برنامه ها در زبان اسمبلي-4-3
آن-4-4 و شرح دستورات  يك برنامه نمونه در اسمبلي

و روش-4-5 ، ترجمه  اجراي يك برنامه در زبان اسمبلي نوشتن
 mul , div دستورات-4-6
و پرش-4-7  دستورات مقايسه
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 حل چند مثال-4-8
 مفهوم آدرسها در زبان اسمبلي: پنجم فصل

و واقعي-5-1  آدرسهاي نسبي، مطلق
 روشهاي آدرس دهي-5-2
 وقفه ها در زبان اسمبلي: فصل ششم
آن: فصل هفتم و روش استفاده از  مفهوم پشته
و ماكروها در زبان اسمبلي: فصل هشتم  زيربرنامه ها

و چند مثال:همنفصل  بررسي چند دستور
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 دمهمق- فصل اول
يك سيستم كامپيوتري• :تعريف

.پردازش انجام مي دهد-1
.از اجزاي الكترونيكي تشكيل شده است-2
.داراي حافظه است-3
.قابل برنامه ريزي است-4

)Software( ونرم افزار) Hardware(سخت افزار: هر سيستم كامپيوتري داراي دوبخش است
و فيزيكي يك سيستم كامپيوتري:سخت افزار  قطعات ظاهري

ا و اجرا مي شوند:فزارنرم .برنامه هايي كه بر روي سخت افزار قرار گرفته

و نشانه مجموعه:)language(تعريف زبان• يا)lex(ها كه بر اساس يك سري قوانين صرفي يا لغوي اي از علائم ، نحوي
مي (semantic)و معنايي يا مفهومي(syntax)گرامري ارگيرند در كنار هم قرار تباط بين دو يا چند نفر استفادهو براي برقراري

.شوند مي
و كه براي برقراري ارتباط بين برنامه زبانهايي هستند): programming languages(تعريف زبانهاي برنامه نويسي• نويسان

مي سيستم .شوند هاي كامپيوتري استفاده
در ابزارهاي اجراي برنامه و مفسرهاكامپايلر: سطح بالاهاي برنامه سازي زبانهاي نوشته شده  ها

و(1,0) توليد مي كند كه برنامة به زبان ماشينexeفايل يك در واقع كامپايلر:هاـ كامپايلر1 .تواند توسط سخت افزار اجرا شودمياست

 به زبان سطح بالاه اجرا برنامه به زبان ماشين برنام

مي:هاـ مفسر2 .كند مفسر مستقيما دستورات برنامه را اجرا

 اجرا برنامه

حل مسائل به كمك كامپيوتر انتقال خواسته( صحبت كردن با كامپيوتر:نويسي هدف از برنامه• )هاي خود به كامپيوتر،

هايي هستند كه بدون استفاده از توابع هاي سيستمي برنامه برنامه): system programming(سازي سيستم مفهوم برنامه•
و يا بدون استفاده از توابع كتابخانه با سيستماي زبان، كتابخانه افزار ارتباط برقرار اي سيستم عامل با سخت عامل ارتباط برقرار كنند

.كنند
ا) .machine lang(تعريف زبان ماشين• ): .assembly lang(سمبليو زبان

و به ازاي هر دستور يك مدار سخت به سختآن زباني است كه دستورات زبان ماشين . وجود داردcpuافزاري در داخل افزار وابسته بوده
يا1و0 يعني2داراي يك كد عددي بوده كه بصورت مبناي دستورات زبان ماشين هر كدام از و ميcpu در داخل حافظه .گيرند قرار

و0ولي به جاي زبان اسمبلي همان زبان ماشين است مي1كدهاي افزار نرم.گردد از كلمات انگليسي به عنوان نام دستورات استفاده
.كند اسمبلر دستورات اسمبلي را به كدهاي زبان ماشين ترجمه مي

 به زبان اسمبلي برنامه اجرا برنامه به زبان ماشين

و اجرا مي كند:نكته و فقط دستورات زبان ماشين را متوجه مي شود . زبان ماشين به معني زبان سخت افزار است. سخت افزار فقط

:ته است قرار گرفCPUزبان ماشين مجموعه اي از دستورات است كه براي هر دستور يك مدار منطقي در داخل

كامپايلرسخت افزار

مفسر

اسمبلر افزارسخت
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 MULضرب DIVتقسيم SUBتفريق ADDجمع MOVانتقال

زبان بيسيكبرنامه به

زبان بيسيكمفسر

ترجمه دستور به دستور

به زبان ماشين

CPU

Cزبانبرنامه به

cكامپايلر زبان

x.exe 

CPU

 اسمبليزبانبرنامه به

نرم افزاري به نام اسمبلر

x.exe)برنامه به زبان ماشين(

CPU
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آن:فصل دوم و ويژگيهاي  آشنايي با سخت افزار
 در معماري وان نيومن قطعات سخت افزاري يك سيستم كامپيوتري-2-1

)(Address Busرگاه آدرس گذ

 (Data Bus) گذرگاه داده

 (Control Bus)كنترلگذرگاه

)CPU( يا پردازشگرپردازنده-

CPU )Central Processing Unit (و اصلي مي مهمترين و وظيفـه ترين بخش از يك سيستم كامپيوتري باشد كه همانند مغز انسان بوده

و اجراي دستورات را بر عهده دارد . كنترل ساير تجهيزات مي باشدcpu وظيفه ديگر.پردازش

و مقايسه)CU( از دو قسمت واحد كنترلcpuهر ي)ALU(و واحد محاسبه .افته است تشكيل

يك پردازنده :مشخصات تجاري

 AMDو INTELمثلا: نام شركت سازنده-

 ...و CPU :8086 ،80286 ،... ،pentium ،pentium4مدل-

 MIPS(Milion Instruction Perدر مـورد كامپيوترهـاي بـزرگ واحـد سـرعت(HZسرعت اجراي دسـتورات برحـسب-

Second (مي باشد.

و انتقال(BUSسرعت-  MHZبر حسب واحد)ها دادهسرعت نقل

cpuحافظه داخلي:)حافظه نهان(cacheميزان حافظه-

 CISC(Complicated Instruction Set Computers) ،RISC(Reduced I.S.C.)پردازنده هاي

 ZISC(Zero I.S.C.)و

CISC :و پيچيده  شخصي مناسب براي كامپيوترهايبيشتر، هزينه بالاتر،تعداد دستورات زياد

RISC :و در عوض بالا رفتن توان كاهش تعداد دستوراتCPU ،و بزرگ  بيشتر مناسب كامپيوترهاي صنعتي

ZISC:و مبتني بر مجموعه دستورات و بر اساس ايده شبكه هاي عصبي كار مي كنند .نيستند) instruction set( بر مبناي تطبيق الگو

اي(Quad coreو)يا دو هسته(dual coreهاي امروزه پردازنده مي)چهار هسته دو وجود دارند كه يك پردازنده در هر لحظه توانـد در نقـش

.پردازنده عمل نمايد4يا 

و تجهيزات جانبي حافظه

 خروجي/ورودي

 , RAM<=>;: ا678
ROM 

CPU 
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. اطلاعات به كار مي رودحافظه براي ذخيره:حافظه

-(random access memory)ram:
مي- اط جهت ذخيره اطلاعات بصورت موقت بكار و با خاموش شدن كامپيوتر ميرود .گردد لاعات آن هم پاك
ميميIC از نظر ظاهري يك برد الكترونيكي با تعدادي- .گردد باشد كه بر روي برد اصلي كامپيوتر نصب
يك- ازramمشخصات تجاري : عبارتند

)…,apacer,kingstone,gel,lg,Samsungمثلا( شركت سازنده-
)…,128MB,256MB,512MB,1GB,2GBمثلا( ظرفيت-
)…,133MHZ,1066MHZمثلا(BUSرعتس-
SD( نوع معماري- RAM, DDR1,DDR2,…(

-(read only memory)rom:
و قابل تغيير نمي- .باشد اطلاعات آن فقط خواندني بوده
يك- ميبودهIC اين حافظه بصورت . شودو به عنوان بخشي از مادربرد محسوب
ج-  توسط شركت سازنده مادربرد در اين BIOSافزارو نرم(glyph)داول گلايف اطلاعات خاص مورد نياز سيستم مانند

و به روشهاي خاصي امكان حافظه قرار داده مي . كردن آنها وجود داردUPDATEشود

.اولين نرم افزاري است كه با روشن شدن كامپيوتر شروع به اجرا مي كند: BIOSنرم افزار
. مي رودBIOSر در شروع كار كامپيوتر به سراغ اولين دستور بطور خودكاCPUبصورت سخت افزاري

:BIOSوظايف
با(تست قطعات مختلف سخت لفزاري سيستم بر مبناي تنظيمات انجام شده توسط كاربر-1 با روشن شدن كامپيوتر

)وارد اين تنظيمات مي شويمF2 يا deleteزدن دكمه 
ت-2 و  RAMوابع موبوط به وقفه ها در كپي كردن برخي اطلاعات از جمله جداول گلايف
در-3 و بار كردن هسته آن ترتيب جستجوي(RAMجستجوي حافظه هاي جانبي جهت پيدا كردن سيستم عامل

 اگر سيستم عاملي يافت نشد، صدور پيغام خطا) حافظه هاي جانبي توسط كاربر قابل تنظيم است
 كترها حاوي نقشه بيتي جهت مشخص شدن شكل ظاهري كارا:جداول گلايف
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 ,HARD DISK,FLOPY DISK,FLASH MEMORY, CD ROM, DVD ROMمانند: حافظه هاي جانبي-
TAPE, PUNCH CARDS 

مي اين حافظه .توانند اطلاعات را به مدت زمان طولاني در خود ذخيره كنند ها
و قيمت پايينتري هستند نسبت به حافظه .هاي اصلي داراي حجم بيشتر، سرعت

ور- و خروجي تجهيزات و: ودي  ...صفحه كليد، ماوس، چاپگر، مانيتور، رسام، ميكروفون، اسكنر، بلندگو

و كارت: ساير تجهيزات-  ...هاي مختلفي مانند شبكه، مودم

 هاي كامپيوتري در سيستم1و0 مفهوم-2-2
و يك نمايش داده مي شود  10001110: مثال. هر دستور زبان ماشين داراي يك كد عددي مي باشد كه با صفر

و ما فقط مي توانيم از آنها استفاده كنيم CPUكارخانه سازندة .، اين كدها را تعبيه كرده

؟1و0چرا: سوال

ساخت اين كامپيوترها هزينة بـالايي دارنـد) يا رقمي كامپيوترهاي آنالوگ( كار كنند9تا0كامپيوترهايي كه داريم اگر بخواهند با ارقام: جواب

و تشخيص اين سطوح ولتاژ نياز به مدارهاي زيادي دارد براي همين كامپيوتر بـه صـورت ديجيتـال10زيرا بايد  دو( سطح ولتاژ داشته باشيم

كه) سطحي و بدل شده در آن دو ساخته شده است و بالا داردسيگنالهاي رد . (5V,-5V) يا (12V, 0V) مثلاً. سطح پايين

از. را ذخيره كنم9تا0م ارقامي بتوان هاي حافظه اگر كامپيوتر آنالوگ باشد بايد در خانه ولي در كامپيوترهاي ديجيتـال بـه راحتـي بـا اسـتفاده

درميترانزيستور كه  و شارژ تواند ذ1و0 اعداد قرار گيرد، دو حالت قطع . خيره مي شوند در داخل يك خانه از حافظه

 حالت قطع ترانزيستور نشان دهندة:0

.نشان دهندة حالت شارژ ترانزيستور است:1

. ياد هشت ترانزيستور در كنار هم مي افتيم10001110داده با ديدن

 ولتاژ پايينسطح:0

 ولتاژ بالاسطح:1

:1و0به)عدد،كاراكتر،رشته، تصوير، صدا(نحوه تبديل داده هاي مختلف
و : نمايش داد1و0را مي توان با ... هر نوع اطلاعاتي را اعم از اعداد، كاراكترها، متون، تصاوير، صداها، بوها

. ذخيره مي شوند2 اعداد با استفاده از تبديل شدن به معناي:اعداد

و مي:كاراكترهامتنها يك. شود هر متن از تعدادي كاراكتر تشكيل ميبه ازاي هر كاراكتر و در واقع به جاي ذخيـره كد عددي در نظر گيريم

، كد مربوطه ذخيره مي . گردد كاراكتر

 unicodeكدگذاري: 2000گذاري اسكي، بعد از سالكد 2000قبل از سال: معروفترين كدگذاري براي كاراكترها
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( ها را كدگذاري مي كنيم در ذخيرة تصاوير، رنگ: تصاوير ازدر. در) ميليـون رنـگ داريـم16مثلا گرافيكي امروزي هاي سيستمبرخي مـثلا

رنـگ ذخيـره مـي عدد به عنـوان شـماره نقطه رنگ داريم، به ازاي هر نقطه يك 480× 640كلاً يكي از حالتهاي گرافيكي، در صفحه خروجي 

. بايتي است3يك عدد كه كنيم

ها24شماره ميهر رنگي: RGBدر سيستم كدگذاري بيتي براي رنگ  BLUEو RED ،GREENتوان از تركيب سه رنگ اصلي را

مي. بدست آورد .شود در اين سيستم كدگذاري براي هر كدام از اين سه رنگ يك بايت در نظر گرفته

. بايتي را ذخيره مي كنم3براي هر نقطه يك عدد

 480×640×3بايت: حافظة مورد نياز

:صداها

و( فركانس= صدا آنلحن صدا و بم بودن + زير )ميزان بلندي صدا(دامنه)

. توسط بلندگو دوباره به صدايي ديگر كه بلندتر است تبديل مي شودو تبديل شده جريان الكتريكي صدا توسط ميكروفن به

هري دقيقه اي را مي خواه5يك موسيقي: مثال و دامنة آن را ذخيره كرده  چه لحظات را نزديـك بـهم ذخيره كنيم، بايد در هر لحظه فركانس

مي100به عنوان مثال در هر ثانيه. صدا بهتر خواهد بودكيفيت هم بگيريم . گيريم نمونه

و هم دامنه . بايت حافظه لازم دارد4پي هر نمونه. بايتي هستند2كه هر كدام يك عدد صحيح بدون علامت هر نمونه هم فركانس دارد

�١٠٠x�٠x=٣٠٠٠٠:ها تعداد نمونه


=١٢٠٠٠٠بايت= 120كيلو بايت:كل حافظه لازمx٣٠٠٠٠ 

و همان صداي قبلي را پخش مي كنيم و دامنه را گرفته به بلندگو مي دهيم . براي پخش صدا عكس اين قضيه اتفاق مي افتد دو عدد فركانس

كهرـ ميك ميفركانس صدايي كه به آن برخوبا فركانس ارتعاش آن وفن ها يك پردة مرتعش دارند .كند برابر است رد

و فركانس،دامنه- و پايين رفتن صفحه .تعداد حركت آن در ثانيه است، ميزان بالا

به- 1و0نحوه تبديل دستورات
 ببريم2اگر اين كد عددي را به مبناي. مشخص گرديده استcpuهر دستور زبان ماشين داراي يك كد عددي است كه توسط شركت سازنده

ب .اينري آن دستور مي باشدنشان دهنده كد
يك-2-3  cpu اساس كار

CPU يك  بخواهد انجـام شـود CPU است كه مانند هر مدار الكترونيكي تنها با سيگنال ها سرو كار دارد هر عملي كه توسطICدر حقيقت

. به آن منتقل شودCPUهاي از طريق پايهكد آن دستور بايد

 سبز قرمزآبي

078151623
RGB 
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و برنامه سازي سيستم  مهندس كريمي-جزوه درسي زبان ماشين

١٠

 كه در داخل آن دسـتورات زبـان exeبا اجراي فايل. بر روي حافظه هاي جانبي قرار دارندexeت فايلهاي همانطور كه مي دانيد برنامه ها بصور 

شو RAM برنامه در حافظه ماشين نوشته شده، دستورات  بـه Hard، بـار كـردن برنامـه از سيـستم عامـل Loader قـسمت كـار(دنبار مي

RAM از داخل) استRAM دا يكي يكي برنامه دستورات و پـس از رمزگـشايي) Fetch( واكشي CPUخل به اجـرا،) Decode(مي شوند

 دارد كـهPC بـه نـام يك شمارندة دسـتور CPU. ذخيره مي شودRAMو يا در CPUثباتهاي داخل داخل، نتايج ). Execute(دونشمي 

ميCPU. كه بايد واكشي شود نشان مي دهد RAMآدرس دستوري را در وبتاندك دستورات را رمزگشايي چـه فهمد كـه دسـتور چيـست

و سپس عملوندها به داخل  ميCPUعملوندهايي دارد مي واكشي و در نهايت دستور اجرا . شود شوند

ها-2-4  آشنايي با گذرگاه
:(Bus)گذرگاه

و بدل مي شود، عملاً به طور فيزيكي و RAMو CPU پايـة تعـدادي. اطلاعات را منتقل مـي كنـد Mother Boardمحلي كه اطلاعات رد

و تعدادي گذرگاه داده متصل است . وسايل جانبي به گذرگاه آدرس

ها محلي براي تبادل داده:گذرگاه داده

: خارجي گذرگاه داده

و انتقال داده ها به كار مي رود هر چقدر پهناي باند يك گذرگاه دو طرفه است كه ها(براي نقل و بيشتري داشته باشد سرعت) تعداد بيت نقـل

).دوطرفه است(توسط گذرگاه داده اطلاعات خوانده يا نوشته مي شود. انتقال داده ها بيشتر مي شود

ها) بايت2(يبيتD.B،16 بايت بخوانيم وقتي20تي را به حجم مي خواهيم اطلاعا شو2 بايت2 است داده  آن 8086د،ن بايت خوانده مي

و نوشتن اطلاعات خيلي متفاوت است آنها را Pentium مرحله اما10را در اهميت. در سه مرحله مي خواند، در نتيجه سرعت خواندن

. بيتي است منظور گذرگاه داده آن مي باشدnگذرگاه داده به قدري است كه وقتي گفته مي شود يك پردازنده 

. كارايي سيستم بسيار اهميت داردبالا بردنـ گذرگاه داده در

و انتقال اطلاعات در داخل:گذرگاه داده داخلي ها( به كار مي رود CPUبراي نقل و گذرگاه) بين ثبات در بيشتر مواقع گذرگاه داده داخلي

. استCPUدر واقع اندازة گذرگاه داده داخلي برابر با اندازه ظرفيت ثبات هاي داخلي. دارندداده خارجي تعداد بيت هاي يكساني 

: گذرگاه آدرس

و وسايل جانبي گذرگاه آدرس م اطلاعـات از آن خوانـده يـاي كه مي خواهيآدرس، يك طرفه است، هنگام خواندن يا نوشتن اطلاعات از حافظه

ف براي CPUدر آن نوشته شود توسط ميحافظه يا وسايل جانبي . شود رستاده

جهت خواندن يا نوشتن اطلاعات. به فرد هستندو هر كدام از تجهيزات جانبي داراي يك آدرس منحصر  ROMوRAMـ هر خانه از حافظه

و تجهيزات ارسال شود تا مشخص شود عمل خواندن يا نوشتن از كدام CPUبايد آدرس مربوطه از  . صورت پذيرد Device به همة حافظه ها

. به ساير تجهيزات مي باشدCPUگذرگاه آدرس يك طرفه از

A.B: بيت1MB 20=220كل فضاي آدرس
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١١

 232=4GB 32بيت :A.B

. مي تواند باشد4GB حدود ROMوRAMمجموع يعني

. بر سرعت اجراي دستورات تأثيري نداردA.Bاندازه

 (Control Bus)گذرگاه كنترل

ازيخواه مي ميRAMم اطلاعاتي را ، گذرگاه كنترل معين ميكند كه در حال خوانده يا داخل آن بنويسيم م انجـاميخـواه حاضر چه عملي را

و بدل مي شود) خواندن از حافظه، نوشتن در حافظه(گذرگاهي است كه از طريق آن سيگنال هاي كنترلي به عبارت ديگر.ميده . رد

و سيگنال هاي بين ساير تجهيزات:سيگنال هاي كنترلي ، نوشتن در حافظه . خواندن از حافظه

8086 شماي كلي يك پردازنده-2-5
يك پردازنده  8086ساختار داخلي

 (EU)ـ واحد اجراdecode 2و fetch: (BIU)ـ واحد اتصال گذرگاه1

و آدرس نقشاز يك مسير در دو شده استفادهmultiplexگذرگاه داده

CS 

ES 

SS 

DS 

IP 

AL AH

BL BH

CL CH

PL DH

BP 

DI 

SI 

SP           

Ax 

Bx 

Cx 

Dx 

و توليد آدرس

 گذرگاه كنترل

عملوندها

ALU   صف دستورات

 Flag registerثبات پرچم

خط فرضي
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١٢

گي-2-6 )pipelining( مفهوم خط لوله
دو8086شود يك پردازنده همانگونه كه در شكل ديده مي : شده استقسمت تقسيم به

BIU: Bus interface unit 
EU : Execution unit 

و قسمت دوم وظيفه اجراي دستورات را بعهده دارد) fetch(قسمت اول وظيفه واكشي و عملوندها و رمزگشايي دستورات .كردن
.اين تكنيك، خط لوله گي ناميده مي شود. با اين تقسيم بندي، همزمان با اجراي يك دستور، دستور بعدي مي تواند واكشي گردد

CP1 CP2 CP3 CP4 CP5 CP6   
F1 E1       

F2 E2      
F3 E3     

F4 E4    
 شدهmultiplex مفهوم گذرگاه هاي-2-7

و آدرس در يك لحظة كوتاه هر دو مورد نياز نيستند مي توان برخي اوقـات نقـش گـذرگاهكهم از يك گذرگاه استفاده كنيميچون گذرگاه داده

و برخي  اگـر يكـي از گـذرگاه هـا بزرگتـر(.گرددميCPUكم شدن هزينة ساخت نقش گذرگاه آدرس را ايفا نمايد اين امر موجب اوقاتداده

)گذرگاهي كه بزرگتر است ساخته مي شود شده به اندازة multiplexباشد، گذرگاه 

اندازه ثبات ها بـه گـذرگاه دادة داخلـي بـستگي. اده مي شونداستفدر داخل پردازنده كه براي ذخيرة اطلاعاتي بايت8تا1حافظه هاي: ثبات

(دارند و بدلها ثباتاطلاعات بين گذرگاه دادة داخلي از طريق زيرا. )شودميرد

 intel مشخصات تكنيكي پردازنده هاي شركت-2-8

 pentium Pentium pro Pentium II 80486 80386 80286 8088 8086 8085 نام پردازنده
Pentium 

III 
Pentium 4 

 2000 1999 1997 1995 1992 1989 1985 1982 1979 1978 1976 سال توليد

 3-2 5-10 5-8 6-16 16-33 25-50 60-66 150 233 450 (MHZ)سرعت
1500-

3200 

 ميليون42 ميليون5/9 ميليون5/7 ميليون5/5 ميليون 3/1 ميليون1/2 275000 130000 29000 29000 6500 تعداد ترانزيستور

 64k 1M1M16M 4G4G4G64G 64G 64G 64G=216 حافظه فيزيكي

D.B816161632323232323232 داخلي

D.B81681632326464646464 بيروني

A.B 1620202432323236363636
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١٣

 مبناهاي عددي: فصل سوم
( نمايش اعداد در مبناهاي مختلف ) (Hexadecimal)16، مبناي (decimal)10، مبناي (octal)8، مبناي (binary)2بنايم:

 اعشاري، صحيح: اعداد

)unsigned(، بدون علامت)signed(علامتدار: اعداد صحيح

 (Floating Point)مميز شناور، (Pixel point)مميز ثابت: اعداد اعشاري

م10تبديل اعداد از مبناي  تقسيمات متوالي به مبناي مورد نظر:2،8،16بناي به

مي15تا10 با توجه به اينكه16در مبناي  رقمي از حروف زير2شوند براي جلوگيري از اشتباه با اعداد هم هر كدام يك رقم محسوب
.شود استفاده مي

مب حرف ناي عدد
16 

A10
B11
C12
D13
E14
F15
G16

: به سايرمبناها2تبديل اعداد از مبناي

2 ضرب در توان هاي:10به2مبناي•

250 / 8 = 31 , 2 

31 / 8 = 3 , 7 

3 / 8 = 0 , 3

(250)10=(372)8

250 / 2 = 125 , 0

125 / 2 = 62 , 0

62 / 2 = 31 , 0

31 / 2 = 15 , 1

15 / 2 = 7 , 1

7 / 2 = 3 , 1

3 / 2 = 1 , 1

1 / 2 = 0 , 1

(250)10=(11111000)2

250 / 16 = 15 , 10 

15 / 16 = 0 , 15 

(250)10=(FA) 16 

1500 / 8 = 187 , 4 

187 / 8 = 23 , 3 

23 / 8 = 2 , 7 

2 / 8 = 0 , 2

(1500)10=(2734)8

1500 / 16 = 93 , 12 

93 / 16 = 5 , 13 

5 / 16 = 0 , 5

(1500)10=(5DC) 16 

 علامت مشخصه رقمهاي مورد استفاده مبنا
20,1 b,B
80-7 o,O
10 0-9 d,D
16 0-9 , A-F h,H 
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(11100110)10=(?)2 

1x27+1x26+1x25+0x24+0x23+1x22+1x21+0x20=128+64+32+0+0+4+2+0=230 

ك3 رقمي،3 از سمت راست،:8به2مبناي• و معادل دهدهي هر يك را مي نويسيم رقمي جدا مي . نيم

(11011001)2=(?)8

011  011  001 = (331)8

و معادل دهدهي هر يك را مي نويسيم4 رقمي4از سمت راست:16به2مبناي• . رقم جدا كرده

(11011100)2=(?)16 

1101  1100  = (DC)16 

16يا8ضرب در توانهاي:10 به مبناي16و8مبناي•

(275)8=(?)10=5x80+7x81+2x82=5+56+128=189 

(A2D5)16=(?)10=5x160+13x161+2x162+10x163=80+208+40960=41248 

و بصورت2هر رقم را جداگانه به مبناي:2 به مبناي8مبناي• مي3 برده و يك مي رقم صفر كنيم نويسيم در صورت لزوم صفر اضافه

. رقمي شود3تا 

(275)8=(?)2 =(010 111 0101)2

و بصورت2هر رقم را جداگانه به مبناي:2 به مبناي16مبناي• مي4 برده مي رقم تا نويسيم در صورت لزوم صفر اضافه 4كنيم

.رقمي شود

(A2D5)16=(?)2 =(1010 0010 1101 0101)2

 اعداد صحيح-3-1
 اعداد صحيح بدون علامت-3-1-1

و2اين نوع اعداد به روش گفته شده بالا به مبناي: ستمهاي كامپيوتري نحوه نمايش اعداد صحيح بدون علامت در داخل سي  برده شده
 گردند ذخيره مي

 اعداد صحيح علامتدار-3-1-2
: نحوه نمايش اعداد صحيح علامت دار در داخل سيستمهاي كامپيوتري

يك:رصف.سمت چپ ترين بيت را به علامت عدد اختصاص مي دهيم:)sign bit(روش بيت علامت.1  منفي: مثبت،
1)1روش مكمل.2 s' complement) :

 مشابه روش بيت علامت: اعداد مثبت
مي: اعداد منفي مي حالت مثبت عدد را و تمامي بيتها را مكمل .كنيم نويسيم

2)2روش مكمل.3 s' complement):
 مشابه روش بيت علامت: اعداد مثبت
مي: اعداد منفي و نويسيم حالت مثبت عدد را و از سمت راست تا رسيدن به اولين يك بدون تغيير

.كنيم بقيه بيتها را مكمل مي

و دو بايتي در روشهاي مختلف ذخيره سازي اعداد منفي-12 عدد:مثال  يك بايتي
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:حالت يك بايتي
:بدون علامت

(12)10=(0000 1100)2=0CH 
:بيت علامت

(+12)10=(0000 1100)2=0CH   
 (-12)10=(1000 1100)2=8CH 

:1مكمل 
(+12)10=(0000 1100)2=0CH   
 (-12)10=(1111 0011)2=F3H 

:2مكمل 
(+12)10=(0000 1100)2=0CH  
 (-12)10=(1111 0100)2=F4H 

 
:حالت دو بايتي

:بيت علامت
(+12)10=(0000 0000 0000 1100)2=000CH  
 (-12)10=(1000 0000 0000 1100)2=800CH 

:1مكمل 
(+12)10=(0000 0000 0000 1100)2=000CH  
 (-12)10=(1111 1111 1111 0011)2=FFF3H 

:2مكمل 
(+12)10=(0000 0000 0000 1100)2=000CH  
 (-12)10=(1111 1111 1111 0100)2=FFF4H 

- عدد:مثال  و چهار بايتي در روشهاي مختلف ذخيره سازي اعداد منفي 1720  دوبايتي
: بايتيدوحالت

:بدون علامت
(1720)10=(0000 0110 1011 1000)2=06B8H 

:بيت علامت
(+1720)10=(0000 0110 1011 1000)2=06B8H   
(-1720)10=(1000 0110 1011 1000)2=86B8H  

:1مكمل 
(+1720)10=(0000 0110 1011 1000)2=06B8H   
(-1720)10=(1111 1001 0100 0111)2=F947H 

:2مكمل 
(+1720)10=(0000 0110 1011 1000)2=06B8H   
(-1720)10=(1111 1001 0100 1000)2=F948H 

: بايتيچهار حالت 
:بدون علامت

(+1720)10=(0000 0000 0000 0000 0000 0110 1011 1000)2=000006B8H 
:بيت علامت

(+1720)10=(0000 0000 0000 0000 0000 0110 1011 1000)2=000006B8H 
 (-1720)10=(1000 0000 0000 0000 0000 0110 1011 1000)2=800006B8H  

:1مكمل 
(+1720)10=(0000 0000 0000 0000 0000 0110 1011 1000)2=000006B8H 
 (-1720)10=(1111 1111 1111 1111 1111 1001 0100 0111)2=FFFFF947H 

:2مكمل 
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(+1720)10=(0000 0000 0000 0000 0000 0110 1011 1000)2=000006B8H 
 (-1720)10=(1111 1111 1111 1111 1111 1001 0100 1000)2=FFFFF948H 

و دو بايتي در نمايشهاي مختلف  :محدوه اعداد يك بايتي
 دو بايتي يك بايتي

 Min Max Min Max روش نمايش نوع عدد
 0000 0000 بدون علامت بدون علامت

0

1111 1111 
28-1 
255 

0000 0000 0000 0000 

0

1111 1111 1111 1111 
216-1 
65535 

 1111 1111 بيت علامت
-(27-1) 
-127 

0111 1111 
+(27-1) 
+127 

1111 1111 1111 1111 
-(215-1) 
-32767 

0111 1111 1111 1111 
+(215-1) 
+32767 

 0000 11000مكمل
-(27-1) 
-127 

0111 1111 
+(27-1) 
+127 

1000 0000 0000 0000 
-(215-1) 
-32767 

0111 1111 1111 1111 
+(215-1) 
+32767 

 علامتدار

 0000 21000مكمل
-27

-128 

0111 1111 
+(27-1) 
+127 

1000 0000 0000 0000 
-215 

-32768 

0111 1111 1111 1111 
+(215-1) 
+32767 

و نرم افزاري به دليل مزاياي زير از روش مكمل : براي اعداد علامتدار استفاده مي شود2در اغلب سيستمهاي سخت افزاري
:صر بفرد براي عدد صفروجود نمايش منح-1

 توضيح0- 0+ روش نمايش
1000 0000 0000 بيت علامت 0000+0 < > -0 

1111 0000 10000مكمل 1111+0 < > -0 
0000 0000 20000مكمل 0000+0 = -0 

:امكان استفاده از عمل جمع بجاي عمل تفريق-2
25 0001  1001 0001 به جاي اين تفريق از جمع  1001

- 12- + استفاده مي كنيم ولي عدد دوم 1100 0000 1111 0100
 1101 0000 مي كنيم2را مكمل 1101 0000  13

و از همان جمع كننده استفاده شود كه باعث صرفه اين مزيت باعث مي شود نيازي به مدار سخت افزاري جداگانه تفريق كننده نباشد
. مي شودcpuو همچنين كاهش حجم cpuجويي در هزينه ساخت 

 اعداد اعشاري-3-2
و سنت كه تعداد ارقام اعشار: مميز ثابت-3-2-1 اعداد اعشاري كه در آنها تعداد ارقام اعشار ثابت است مانند اعداد نمايش دهنده دلار

. است2هميشه 
:2نحوه تبديل به مبناي

ميكل عدد را بدون در نظر گرفتن نقطه: روش اول و به مبناي اعشار به عنوان يك عدد صحيح در نظر مي2گيريم سپس تعـداد. كنيم تبديل
مي2ارقام اعشار را هم بصورت مبناي  : كنيم ذخيره

(17/345)10=(?)2
17345=(0100 0011 1100 0001)2
3 تعداد ارقام اعشار =(0000 0011)2

0 1 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 1
و سمت راست آن هم به عنوان يك عدد صحيح ذخيره گردد: روش دوم .سمت چپ نقطه اعشار به عنوان يك عدد صحيح

17=(0000 0000 0001 0001)2 
345=(0000 0001 0101 1001)2 
 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1 1 0 0 1
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و برنامه سازي سيستم  مهندس كريمي-جزوه درسي زبان ماشين

١٧

 مميز شناور-3-2-1
د. و خيلي كوچكاعداد اعشاري كه و اعداد اعشاري خيلي بزرگ .را هم شامل مي شود) نزديك به صفر(ر آنها تعداد ارقام اعشار ثابت نيست

. تبديل مي كنيم2ـ ابتدا مانند اعداد مميز ثابت به مبناي

11.0(علمي با مانتيس نرمال مي نويسيمـ عدد به دست آمده را به صورت نماد ≤≤ m(

و نما را به صورت جداگانه ذخيره مي كنيمـ سپ .س مانتيس

. استفاده نمي شود2و1و روشهاي مكمل مت استفاده مي كنيمـ براي اعداد منفي از روش بيت علا

)float( بيتي اعداد مميز شناور32استاندارد

بيــــت)توان(نما مانتيس
 علامت

22      0 30 2331 

)double(ز شناور بيتي اعداد ممي64استاندارد

بيــــت)توان(نما مانتيس
 علامت

51      0 62 5263 

. بيتي اعداد اعشاري مميز شناور مشخص كنيد64و32 را در هر دو استاندارد 23.6-نحوه نمايش عدد مميز ثابت: مثال
(23.6)10=(10111 . 1001 1001)2
=1.011110011001 × 24 (M>1)غير نرمال 

=1011110011.001 × 2-5                 (M>1)غير نرمال 

=0.001011110011001 × 27 (M<0.1)غير نرمال 

=10.11110011001 × 23 (M>1)غير نرمال 

=0.1011110011001 × 25 (1>M>=0.1)نرمال 

25 × 0.1011110011001=10(23.6):نمايش بصورت نماد علمي با مانتيس نرمال

در اين دو استاندارد به دليل جلوگيري از درگير شدن با توانهاي منفي از توان ظاهري به جاي توان واقعي. نما يك عدد علامتدار است: نكته

:به صورت زير استفاده مي شود

 وده توان ظاهريمحد فرمول توان ظاهري محدوده توان واقعي تعداد بيتهاي توان
27..27-8 بيتي32استاندارد =  255..0 = 1-28..0 128+ توان واقعي  127..128-
 2047..0 = 1-211..0 1024+ توان واقعي 1023..1024- = 210..210- 11 بيتي64استاندارد

در نتيجه دقت ذخيره مانتيس. آن نيست است لذا نيازي به ذخيره سازي1در يك مانتيس نرمال هميشه سمت چپ ترين بيت برابر: نكته
.يك رقم افزايش خواهد يافت

: بصورت زير ذخيره مي شود23.6-با توجه به نكات فوق عدد

: بيتي32در استاندارد
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و برنامه سازي سيستم  مهندس كريمي-جزوه درسي زبان ماشين

١٨

= توان ظاهري  5 + 128=133=10000101 

011110011001000…0 10000101 1

22              0 30 23 31 

C2:16 بيت در مبناي32 معادل اين BC C8 00H 

: بيتي64در استاندارد

= توان ظاهري 5 + 1024=1029=10000000101 

011110011001000…0 100000001011

51              0 62 5263 

C0:16 بيت در مبناي64 معادل اين 57 99 00 00 00 00 00H

:BCD(Binary Coded Decimal) نمايش اعداد بدون علامت بصورت-3-3

و به مبناي16 را مانند يك عدد مبناي10مبناي بدون علامت اگر يك عدد را2 در نظر بگيريم . مـي گـوييم BCD تبديل كنيم، كد حاصـل

به10يعني هر رقم عدد مبناي . رقم باينري مي نويسيم4 را

:چند مثال

 10binary BCDمت مبناي عدد بدون علا

25 0001 1001 0010 0101 

250 1111 1010 0010 0101 0000

1720 0110 1011 10000001 0111 0010 0000 
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و برنامه سازي سيستم  مهندس كريمي-جزوه درسي زبان ماشين

١٩

آن8086هاي پردازندهزبان اسمبلي: فصل چهارم و سازگار با

و آشنايي با ثباتهاي پردازنده هاي-4-1 8086 مفهوم ثبات
و نتايج CPU بايتي هستند كه در داخل8يا1،2،4هاي كوچك فظهثباتها حا و براي نگهداري كد دستور در حال اجرا، عملوندها  قرار دارند

.روند بدست آمده بكار مي
. بيتي هستند16ها تمامي ثباتها در اين پردازنده:)80286 تا 8086از( بيتي16هايي پردازندهمعرفي ثبات ها

مي:مي ثبات هاي عمو.1 از.روند پركاربردترين ثباتها هستند كه جهت ذخيره عملوندها بكار  در اغلب دستورات زبـان ماشـين حـداقل يكـي

.عملوندها بايد در اين ثباتها قرار گيرند

7 015           8
AL AHAX
BL BHBX
CL CHCX
DL DHDX

هي دستورا هنگام اجرا:(Segment)ثبات هاي قطعه.2 . گيرنـد مورد استفاده قرار مـيها واكشي دستورات يا داده نگامت نقشي ندارند ولي

.هر كدام از اين ثباتها آدرس يكي از قطعات اصلي برنامه را در خود ذخيره مي كنند

  DS: Data Segmentداده قطعه  CS: Code Segmentقطعه كد

 SS: Stack Segmentشتهپقطعه ES: Extra Segmentاضافي قطعه

بهب:گر هاي اشاره ثبات.3 مي داده راي دسترسي .گيرند ها از طريق آدرس آنها مورد استفاده قرار

BP : Base Pointer SP : Stack Pointer IP : Instruction Pointer 

گر مشابه ثباتهاي اشاره:ثبات هاي انديس.4

SI : Source Index DI : Destination Index 

ياثبات.5  جهت مشخص كردن وضعيت نتيجه محاسبه شده:(Flag register) پرچم وضعيت

15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
R R R R O

F
D
F

IF T
F

SF Z
F

U A
F

U PF U C
F

R:رزرو شده 

Undefined :تعريف نشده 

OF )Overflow Flag(:مـي شـود1ت دار سر ريز رخ دهد اين بيت برابـر اگر پس از انجام يك دستور بر روي اعداد علام ) يـك دو عـدد.

).جا نگيردنتيجه در يك بايت با هم جمع شوند بايتي 

DF ( Direction Flag) :و اگر صفر باشد از چپ به راست انجام مي شود1 اگر ( باشد عمليات مربوط به رشته ها از راست به چپ مـثلاً.

 ). براي كپي كردن

IF : ( Interrupt Flag) ها« باشد1اگر و اگر» وقفه . مي شود باشد غيرفعال0فعال
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و برنامه سازي سيستم  مهندس كريمي-جزوه درسي زبان ماشين

٢٠

TF : ( Trap Flag) باشد برنامه دستور به دستور اجرا مي شود1اگر ) .برنامه كامل اجرا مي شود. (

SF : ( Sign Flag) يك: صفر. مي دهدعلامت نتيجه محاسبه شده در دستور قبل را نشان  منفي: مثبت

ZF : ( Zero Flag) بشود يعني نتيجه صفر بوده1هرگاه(ـ صفر بودن يا نبودن نتيجه محاسبه شده در دستور قبل را نشان مي دهد .(

AF ( Auxiliary Flag)  :رقم ثقلي داشته ايم4به3 باشد از بيت1اگر .

PF : ( Parity Flag) داشته باشد1قال داده ها به كار مي رود اگر عدد حاصل تعداد زوج براي تست خطاي انت PFمي شود1 نيز .

CF : ( Carry Flag) مي شود1 اگر پس از انجام يك عمل بر روي اعداد بدون علامت سر زير رخ دهد اين بيت .

. چه تأثيري بر روي ثبات پرچم مي گذارندزيري مي كنيم كه دستورات بررس: مثال

MOV BH, 38 H 

ADD BH, 2FH 

و بررسي مي كنيم كه مقادير2ابتدا اعداد را به صورت مبناي  پس از اين دستور چـه عـددي خواهـدCF،OF،IF،SF،AF مي نويسيم

 بود؟

بدون علامتعلامتدار
+56 560011 100038H

+ +47 + 47+ 0010 1111+ 2FH 
 +103   1030110 011167H

CF : 0  OF : 0   ZF: 0  SF : 0  AF :1  PF : 0 

:OFمحاسبة روش

OF) رقمي نقلي رسيده به سمت علامت( =CF  xor 

:مثال

MOV  AL , 9CH                          

ADD  AL, 64H                                                                                                

بدون علامتعلامتدار
-100 1561001 11009CH 

+ +100 + 100+ 0110 0100+ 64H
02560000 000000H

CF :1   OF :0  ZF :1  SF:0  AF :1  PF :1 

. خواهد بود1 برابرOFاگر اعداد را علامت دار فرض كنيم حاصل عمليات اگر سر ريز داشته باشد در آن صورت مقدار 

؟آنچه به دست آمده هستواقعا حاصل جمع: مفهوم  يا نه

OFبراي اعداد علامت دار بحث مي شود .CFبراي اعداد معمولي كافي است .
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٢١

OFمعتبر است به همين دليل مجموع به دست آمده، اگر اعداد را علامت دار فرض كنيمدر مثال فوق   اعـداد را بـدون علامـت ولي اگـر 0=

OF معتبر نيـست به همين دلــيلمجموع به دست آمده، فرض كنيم =1 

:مثال

بدون علامتعلامتدار
26 260001 10101AH 

- -127 - 129- 1000 0001 - 81H
153 1001 1001

CF :1   OF :1  ZF :0  SF:1  AF :0  PF :1 

 بيتي32و آشنايي با ثباتهاي پردازنده هاي بيتيn مفهوم پردازنده هاي-4-2

 بيتـي را بـا هـم16 مـثلا دو عـدد بيتي انجام دهد16يعني پردازنده اي كه حداكثر مي تواند عمليات را بر روي داده هاي: بيتي16پردازنده

).كه خيلي قديمي هستند(8086،8088،80286: مانند. جمع يا در هم ضرب كند

 بيتـي را بـا هـم32 مـثلا دو عـدد بيتي انجام دهد32مي تواند عمليات را بر روي داده هاي يعني پردازنده اي كه حداكثر: بيتي32پردازنده

 pentium 4تا80386: مانند. جمع يا در هم ضرب كند

بـ64 مـثلا دو عـدد بيتي انجام دهد64يعني پردازنده اي كه حداكثر مي تواند عمليات را بر روي داده هاي: بيتي64پردازنده ا هـم بيتـي را

 از محصولات اينتلxeonو itanium:مانند. جمع يا در هم ضرب كند

 بيتـي، وينـدوز16 يك سيستم عامـلdosمثلا. بيتي هستندnنيزدن قرار مي گير بيتيn سخت افزاريككه بر رويي عاملهاي سيستم•

. بيتي هستندvista ،64وxpهاي برخي نسخه. بيتي هستندvista 32وxpهايو اكثر نسخه 95،98،2000

كل تمامي برنامه• و در ميnعامل هايي كه بر روي يك سيستم كامپايلرها يا مفسرها، درايورها . بيتي هستندnشوند نيز بيتي اجرا

و يا بر روي يك مفسرnافزارهايي كه با استفاده از يك كامپايلر نرم• ميn بيتي توليد .گردندمي بيتي محسوبnشوند نيز بيتي اجرا

:به دو حالت امكان پذير است بيتي32برنامه نويسي پردازنده هاي

. بيتي است16فرض مي كنيم پردازنده: (Protected mode)ـ حالت حفاظت شده1

. بيتي است32فرض مي كنيم پردازنده: (Real mode)ـ حالت واقعي2

. يتي اجرا كنيم امكان نداردب16 پردازندةبر روي بيتي را بخواهيم32اگر برنامة

. بيتي هستند32به جز ثباتهاي سگمنت ها تمامي ثباتها در اين پردازنده:) به بعد80286از( بيتي32هاي معرفي ثبات هاي پردازنده

:) بيتي32(ثبات هاي عمومي.1

7 015           823    16 31 24
AL AHEAX

AX  

BL BHEBX
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٢٢

BX 

CL CHECX
CX 

DL DHEDX
DX 

:) بيتي16(ثبات هاي قطعه.2

CS,DS,SS,ES,FS,GS 

بهب:) بيتي32(گر هاي اشاره ثبات.3 مي داده راي دسترسي .گيرند ها از طريق آدرس آنها مورد استفاده قرار

15           0 31 16 
SP ESP 
BP EBP 

IP EIP 
گر مشابه ثباتهاي اشاره:ثبات هاي انديس.4

15           0 31 16 
SI ESI 
DI EDI 

ياثبات.5 :) بيتي32( پرچموضعيت

EFR EFR
 Control register(:CR3 ،CR2 ،CR1 ،CR0(ثبات هاي كنترل.6

: اسمبليها در زبانهساختار كلي برنام-4-3

ق ميكتش(segment)طعههر برنامه اسمبلي از تعدادي .گردد يل

مي تعداد قطعه . بايت باشد64Kتواند ها محدوديتي ندارد ولي اندازه هر قطعه حداكثر

گ ميرهر قطعه در يكي از نقشهاي زير بكار كد: شود فته  stack)قطعه پشته،(data segment)، قطعه داده(code segment)قطعه

segment) 

باss,ds,csثباتهاي ولي يد به ابتداي قطعه به ترتيب و پشته اشاره نمايند و به هر سگمنتي در اختيار برنامهESهاي كد،داده نويس است

.تواند اشاره كند مي

و داده نحوه تعريف قطعه :هاي كد

 segment نام قطعه
 ends نام قطعه 

:در مورد قطعه پشته 

 segment stack نام قطعه
 ends نام قطعه 
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٢٣

آنيك برنامه نمونه در اسمبلي-4-4 :و شرح دستورات

seg1 segment 
x DW  20 
y DW  50 
i DW   ? 

seg1 ends 
myseg segment stack 
 dw 100 dup(0) 
myseg ends 
seg2 segment  

L: Assume CS: Seg2 , DS: Seg1 
 .

.

.
mov ah,4CH 
int 21H 

Seg2  ends  
End  L 

:ها نحوه تعريف متغير

 مقدار اوليه نوع متغيير نام متغيير

10 DBX

 مقدار از نوع يك بايتي

:مدر اسمبلي نوع داده هاي زير را داري

 DB: Define Byte بايت1

 DW: Define Word بايت2

DD بايت4 : Define Double Word 

DQ بايت8 : Define Quad Word 

DT بايت 10 : Define Tetra Word 

A DW ?      بدون مقدار اوليه 
0Aو مقدار اوليه20ه به طول تعريف آراي DW 20 Dup( 0 )  

x DB 5,-3,?,10 

DW:توان تعريف كرد داده بدون نام هم مي 5

:نحوه تعريف ثابت ها

MAX        EQU        1000 

آن) نرم افزار مترجم( استفاده شود خود اسمبليMaxـ داخل برنامه هر جا . قرار مي دهد1000 به جاي
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٢٤

و اسـمبلي هنگـام ترجمـه مقـدار ثابـت را بجـاي متغييـر  ـ ثابت ها خلاف متغيرها نياز به حافظه ندارند زيرا قرار نيست مقدار آنها ذخيره شود

. براي همين تعداد بايت ندارند. استفاده شده قرار مي دهد

و بزرگ تفاوتي ندارد نمي باشد يعني حروف Case sensitive زبان اسمبلي:1نكته . كوچك

:اتدستورو شبهاتدستور

و در زمان اجرا اصلاً وجود ندارد اسمبلر شبه دستورات جهت راهنمايي و در زمـان ولي دستورات به زبان ماشين ترجمه شده استفاده مي شود

.اجرا وجود دارند

ا DB:ز شبه دستورات به صورت زير است چند نمونه , DW , DD , DQ , DT , EQU , Segment , ends , end  

:فرض كردن، تصور كردن( Assumeشبه دستور (

كدُ، سگمنت داده، سگمنت پشته(در اسمبلي سه نوع قطعه داريم . نوع هر قطعه را تعيين مي كنيمAssumeبه كمك شبه دستور) سگمنت

:يك مثال ساده

: Movآشنايي با دستور

MOV         dest   ,   source  

و قوانين زيرdest در sourceكپي كردن : با شرايط

.هر دو عملوند همزمان نبايد مكانهاي حافظه باشند-1

.اندازه عملوندها بايد يكسان باشد-2

 باشديا ثابتCSياIPتواند ثبات مقصد نمي-3

م-4 . باشد، مبدا بايد يكي از ثباتهاي عمومي باشدDS,SS,ESدقصاگر

:مثال

. نادرستي كدهاي زير را تعيين كنيد درستي يا

MOV  x,10     √

MOV y, x × 

MOV 25 , z × 

MOV CS , 0 × 

MOV IP , Ax  × 

MOV DS .0  × 

MOV DS , Ax   √

MOV SS , x      × 

 ...و ADD،SUB: مانند. در مورد تمامي دستوراتي كه دو عملوند دارند وجود داردهااين محدوديت:2نكته

ميZتاA اگر با يكي از حروف16اعداد مبناي:3نكته .شوند حتما بايد يك صفر به ابتداي آنها اضافه نماييم شروع
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٢٥

mov: غلط  ax,FF13H صحيح :mov ax,0FF13H 

و پشته بـه ترتيـب در Assumeعلاوه بر شبه دستور رار دادهقـSSوDS بايد در ابتداي برنامه در صورت لزوم آدرس شروع قطعه هاي داده

( شوند ).كد اين كار صورت نمي گيردقطعه در مورد.

: بايد نوشت Assumeدر برنامه قبلي بعد از دستور

→MOV  DS, Seg1 

و برگشت به سيستم عامل بايد دستورات زير را به انتهايي در برنامه . اضافه مي كنيم) شودهر كجا كه بخواهيم برنامه تمام(براي اتمام برنامه

MOV  AH , 4CH 

INT  21 H 

:SUBو ADDدستورات•
Source+Dest=Dest →ADD  Dest , Source 

Source -Dest =Dect →Source وDest SUB 

:SBBو ADCدستورات•

Source+carest + carry flag=Dest →ADC Dest, Source 

Source - carry flag -Dest =Dect →Source وDest SBB 

. خواهيم رقم نقلي يا قرضي حاصل از جمع يا تفريق قبلي در جمع يا تفريق فعلي لحاظ گردد اين دو دستور موقعي مفيدند كه مي

 26E45Hو FF253EHجمع كردن دو عدد: مثال

Mov ax,253EH 

Add ax,6E45H 

Mov dx,0FFH 

Adc dx,2 

Dx:ax: جمع حاصل  

 26E45Hو FF253EHكردن دو عدد تفريق: مثال

mov ax,253EH 

sub ax,6E45H 

mov dx,0FFH 

sbb dx,2 

Dx:ax: تفريقحاصل 

و روش-4-5 ، ترجمه :اجراي يك برنامه در زبان اسمبلي نوشتن

 EMU8086 از نرم افزار استفاده:روش اول

و اجراي برنامه هاي اسمبلي را براي برنامـه نـويس آسـان16اين نرم افزار يك ويرايشگر زبان اسمبلي و مراحل اشكالزدايي، ترجمه  بيتي است
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٢٦

كا مي سازد ولي با توجه به اينكه موقع ترجمه برنامه برخي دستكاريها در برنامه كاربر انجام مي دهد، ممكن است  ر با مـذاق برخـي برنامـه اين

.نويسان سيستم جور در نيايد

ها:روش دوم و اجراي دستي برنامه  ترجمه

 ansiرا نوع كدگذاري ). test.asmمثلا( آن را ذخيره مي كنيمasmبا پسوند) notepadمثلاً(گر نوشتهـ كدبرنامه را دريك ويرايش1

 unicodeتعيين كنيد نه

م-3  tasm(turbo يـا masm(macro assembler)ماننـد) assembler(اشين بـا اسـتفاده از يـك اسـمبلر ترجمه برنامه به زبان

assembler) .براي اين منظور وارد پنجرهcommand از طريـق قـسمت( ويندوز شـويدstart منـوي runو وارد كـردن دسـتور

cmd (و دستورات سپس به مسيري كه اين برنامه :زير را تايپ نماييدها در آنجا قرار دارند رفته

masm x.asm; يا tasm x.exe; 

از- شد; اگر . استفاده نشود، يك سري سوال از كاربر پرسيده خواهد

. اجباري نيستasm. ذكر پسوند-

: با تايپ دستورات زيرtlink.exe يا link.exeمانند) linker(توليد فايل اجرايي با استفاده از يك پيوند دهنده-4
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٢٧

link x.obj;  يا tasm x.obj; 

. اجباري نيستobj. ذكر پسوند-

8086و يـا cv(code viewer) يـا td.exe(turbo debuger)سـاز ماننـد افـزار شـبيه توانيـد از يـك نـرم در صورت لزوم مـي-5

emulator و و مشاهده محيط زمان اجرا . كردن برنامه بهره بگيريدtrace جهت اشكالزدايي برنامه

ف: مثال .بر روي برنامه زير انجام دهيدوق را مراحل

Seg1 Segment 
X dw 15
Y dw 25
Z dw ?
Seg1 ends 
Seg2 segment 
L: assume cs: seg2, ds: seg1 
MOV ax, seg1 
MOV ds, ax 
MOV ax, x 
MUL y 
MOV z, ax  
MOV ah, 4CH 
int 21H 
Seg2 ends 
End L 

8086ساز مانند هاي شبيهنرم افزار emulatorوTurbo Debugger را اگر اجرا كنيم گويي كه داخل CPU رفته باشيم، در ايـن محـيط 

(ليست ثبات ها با مقدارشان نوشته شده است از داخل آن مي توان) را شبيه سازي مي كند CPU محيط،در حقيقت يك نرم افزار شبيه ساز.

اس را باز كردexeفايل  . مبلي مشاهده كردو دستورات زبان ماشين داخل آن را به زبان

ها.دريگمي آدرس آنها قرار،متغيرهانام به جاي در يك برنامه ترجمه شده به زبان ماشين ي ديگر مانند برچسب دستورات، نام ثابتها كلية نام

10سه با عدد مبناي هستند كه براي مقاي16اعدادي كه اينجا مي بينيم در مبناي همچنين. ها تبديل مي شوند به آدرسها نيزو زيربرنامه

. نياز به تغيير مبنا داريم

WWW.MOHANDESYAR.COM

http://mohandesyar.com


و برنامه سازي سيستم  مهندس كريمي-جزوه درسي زبان ماشين

٢٨

( را گرفته است]0000[تغير ما بود آدرسم كه اولينxمثلا  ).اشغال مي كندحافظه دو بايت.

. خط به خط اجرا مي شودTurbo Debugger برنامهF7با كليد
و تقسيم(mul , div دستورات-4-6 )ضرب

:mulفرمت كلي دستور
mul Source 

: يك بايتي باشدSourceاگر 
Ax=AL * Source 

: دوبايتي باشدSourceاگر 
Dx : Ax = Ax * Source 

Sourceو يكلي مي تواند ثبات يا مكان حافظه باشد . باشدثابت نمي تواند

مي يك بايتي بودن يا دوبايتي بودن آن محل word ptr , byte ptrدر مورد مكانهاي حافظه با شبه دستورات .شود مشخص

(محل اشاره شده را دوبايتي در نظر بگيريد كه.  div word ptr[si]). بايت در نظر بگير2 اشاره مي كند،Siاز جايي

(محل اشاره شده را يك بايتي در نظر بگيريد كه.  div byte ptr[si]) بايت در نظر بگير1مي كند به آن اشارهSiاز جايي

:مثال

mov Ax,75 
mov cx,2 
mul  cx 

Dx:ax=ax*cx=75*2=150=0096H � dx=0,ax=96H=150 

:مثال

mov Al,5 
mov bl,20 
mul  bl 

ax=al*bl=5*20=100=64H 

:مثال

mov Ax,500 
mov cx,3 
mul  cx 
 Dx:ax=ax*cx=500*3=1500=05DCH � dx=0,ax=05DCH=220

:divفرمت كلي دستور

div Source 

 خارج قسمت: يك بايتي باشدSourceاگر
Source
AxAL=باقيماندهو 

Source
AxAH =.

 خارج قسمت: دوبايتي باشدSourceاگر
Source

AxDxAx  باقيمانده،=:
Source

AxDxDx :=.
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٢٩

. تقسيم نماييم12 را بر عدد 2560خواهيم عددمي: مثال
2560= 0A00H 
MOV Dx,0AH 

MOV Ax,0 

MOV Bx,12 

 Div Bx→ بايتي است2عملوند

 AX=213=D5H,Dx=4: نتيجه

. امكان دارد تقسيم به گونه اي باشد كه سر ريز رخ دهد

. زير را در نظر بگيريداتستورد: مثال
MOV Ax , 50000 
MOV BL,2 

 div BL→يك بايتي

25000
2

50000 ==
BL
Ax 

و پرش دستورات-4-7  مقايسه
:cmpدستور

cmp op1,op2 
مي اين دستور دو عملوند را مقايسه مي و ثبات پرچم را تحت تاثير قرار از اين دستور معمولا به تنهايي بكار نمي.دهد كند رود بلكه بلافاصله بعد

ميآن از . تا نتيجه مقايسه را تشخيص دهيمكنيم دستورات پرش شرطي استفاده

:jccو jmpدستورات

ميjmpدستور مي دستور پرش غيرشرطي ناميده و اجراي برنامه را به يك دستور منتقل ..كند شود

Jmp L 

Lمي. برچسب دستور مورد نظر است .توان از آدرس دستور هم استفاده كرد به جاي برچسب

ميjccمجموعه دستورات و بلافاصله بعد از دستور پرش شرطي ناميده ميcmpشوند مي بكار و بر اساس نتيجه مقايسه رفتار :نمايند روند

Jcc L 

 باشد127 تا 128- بايد بينLفاصله بين اين دستور پرش تا دستور: نكته مهم

ميدستورات پرش شرطي  كنند كه بيتهاي ثبات پرچم را تست
B9A?د A@?دل =>ط �����:89رد

JC Jump if carry Carry = 1 JB, JNAE JNC 

0A00           0000 

31       Dx     16   15        Ax         0 

Dx :Ax 

04 D5 

Dx                        Ax   

باقي ماندهخارج قسمت

250000
25000 50000 

AL 0
AH 

 خطاي سرريز رخ مي دهدـ
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٣٠

JNC Jump if no carry Carry = 0 JNB, JAE JC 
JZ Jump if zero Zero = 1 JE JNZ 

JNZ Jump if not zero Zero = 0 JNE JZ 
JS Jump if sign Sign = 1 -JNS 

JNS Jump if no sign Sign = 0 -JS
JO Jump if overflow Ovrflw=1 -JNO 

JNO Jump if no Ovrflw Ovrflw=0 -JO
JP Jump if parity Parity = 1 JPE JNP 

JPE Jump if parity even Parity = 1 JP JPO 
JNP Jump if no parity Parity = 0 JPO JP 
JPO Jump if parity odd Parity = 0 JNP JPE 

 مقايسه اعداد بدون علامتدستورات پرش شرطي براي
B9A?د A@?دل =>ط �����د:89ر

JA Jump if above (>) Carry=0, Zero=0 JNBE JNA
JNBEJump if not below or equal (not <=)Carry=0, Zero=0 JA JBE
JAEJump if above or equal (>=) Carry = 0 JNC, JNBJNAE
JNBJump if not below (not <) Carry = 0 JNC, JAEJB 
JB Jump if below (<) Carry = 1 JC, JNAEJNB

JNAEJump if not above or equal (not >=)Carry = 1 JC, JB JAE
JBEJump if below or equal (<=) Carry = 1 or Zero = 1JNA JNBE
JNAJump if not above (not >) Carry = 1 or Zero = 1JBE JA 
JE Jump if equal (=) Zero = 1 JZ JNE

JNEJump if not equal () Zero = 0 JNZ JE 

 دستورات پرش شرطي براي مقايسه اعداد علامتدار
B9A?دA@?دل =>ط �����د:89ر

JG Jump if greater (>) Sign = Ovrflw or Zero=0JNLEJNG

JNLEJump if not less than or equal (not 
<=) 

Sign = Ovrflw or 
Zero=0   JG JLE

JGEJump if greater than or equal (>=) Sign = Ovrflw JNLJGE
JNLJump if not less than (not <) Sign = Ovrflw JGEJL 
JL Jump if less than (<) Sign Ovrflw JNGEJNL

JNGEJump if not greater or equal (not >=)Sign Ovrflw   JL JGE
JLEJump if less than or equal (<=) Sign Ovrflw or Zero = 1 JNGJNLE
JNGJump if not greater than (not >) Sign Ovrflw or Zero = 1 JLEJG 
JE Jump if equal (=) Zero = 1 JZ JNE

JNEJump if not equal () Zero = 0 JNZJE 
ميCMP AX,BX باشد بعد از دستور BX=53FFHو AX=85AEHاگر: مثال  شود؟ كداميك از پرشهاي شرطي زير انجام

JA L  
JG L 

: حل چند مثال-4-8
درnاي بنويسيد كه تعداد ارقام عدد برنامه-1 و : قرار دهدx را محاسبه نموده

seg1 segment 
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٣١

 n dw 65535
x dw?

seg1 ends 
seg2 segment 

Assume CS:seg2, DS:seg1 
L:   MOV ax,seg1 

Mov ds,ax 
MOV CX,0 
MOV BX,10 
mov ax,n 

Q: Mov dx,0 
DIV BX 

inc CX 
CMP ax,0 
JNE Q 
Mov x,cx 
mov ah,4ch 
int 21H 
seg2 ends 

end L 
nتا1جمع اعداد: مثال

Seg1 Segment 
n dw 1000
s dw ?

Seg1  ends 
Seg2 Segment                                                                                                   

Assume CS : Seg2 , DS:Seg1 
 L:MOV ax, Seg1 

MOV DS, ax 
MOV ax,0 
MOV bx , n    

b:Cmp  bx,0 
Je L1 
add ax,bx 
dec bx( يك واحدكاهش  )
jmp b 

 L1: mov s,ax 
MOV  AH, 4 CH 
Int  21H 
Seg2  ends 
End  L  

 مفهوم آدرسها در زبان اسمبلي:مپنجفصل
و واقعي-5-1  آدرسهاي نسبي، مطلق

ع ]لامت براي مشخص كردن آدرسها در داخل دستورات برنامه از . استفاده مي شود[

. بارگذاري مي شوندramسيستم عامل در توسط به همان ترتيبي كه نوشته شده اند، قطعات برنامه

( مـي باشـدn-1 ... 0 كـه در محـدودة RAMدر يـا دسـتور يعني آدرس دقيـق يـك داده:آدرس مطلق، فيزيكي يا واقعي• .nظرفيـت 

RAM .(مياين آدرس تنها در زمان اجرا مشخ .شودص
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٣٢

حل اين است كه آدرس هر قطعه ضريب. بيتي هستند16 بيتي است ولي ثباتها20 8086گذرگاه آدرس در   بيت سـمت4 باشد يعني16 راه

و  آدرس واقعـي cs=FFE2H مثلا اگر.ذخيره شود) cs,ds,ss,es( بيت باقيمانده در ثباتهاي قطعه16راست آدرس شروع قطعات صفر باشد

ك . استFFE20Hد، شروع قطعه

آدرس يك داده يا دستور نسبت به ابتداي قطعـه مربـوط مـثلاً اولـين:(effective address)يا آدرس مؤثر offset، آدرس نسبي•

. است0داراي آدرس نسبيو اولين دستور تعريف شده در قطعه كد، متغير تعريف شده در قطعه داده 

و آدرسي نسبي شروعفيزيكي تركيبي از آدرس:آدرس منطقي• . استيك داده يا دستور هر قطعه

مي:نحوه محاسبه آدرس واقعي از منطقي و با آدرس نسبي جمع .كنيم يك صفر به سمت راست محتواي ثبات قطعه اضافه

س واقعي ايـن دو را محاسـبه باشد، آدر0AH هر دو برابرxو متغيرLو آدرس نسبي دستور DS=2EF6Hو CS=FA25Hاگر: مثال

.نماييد

FA250H+0AH=FA25AFH    آدرس واقعي دستور 

2EF60H+0AH=2EF6AH    آدرس واقعي متغير 

مي: سوال د آيا  اده، آدرس منطقي آن را بدست آورد؟توان از آدرس واقعي يك

و.) باشـد16حتمـا بايـد ضـريب(اسـت بار شـده 0A2E50Hرض كنيد برنامه زير در آدرسف: مثال و واقعـي كليـه متغيرهـا آدرس نـسبي

.دستورات را محاسبه نماييد

sts segment stack 

 dw 50 dup(?) 

sts ends 

seg1 segment 

 max equ 100 

 x dw 5 dup(?) 

 y dd 200 

 z db 120,13,15,45,56 

 k dt 'alireza' 

DS : [S] 

 آدرس واقعي شروع سگمنتآدرس نسبي

20A5 : 70 

 آدرس واقعي شروع سگمنتآدرس نسبي

20A50 
+ 70 

20AC0 
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seg1 ends 

seg2 segment 

 assume cs:seg2,ds:seg1,ss:sts 

L1:mov ax,max 

L 2:add ax,ax 

L 3:mov ah,4CH   

L 4:int 21H 

seg2 ends 

end l1 

 

:ترجمه برنامه فوق به زبان ماشين بصورت زير خواهد بود

ك روش،منظور: روشهاي آدرس دهي در زبان اسمبلي-5-2 .ي داخل دستورات مي باشدردن عملوندهاهاي مشخص

ـ روش آدرس دهي ثباتيimmediate Addressing Mode (2(ـ روش آدرس دهي فوري1

 غيرمستقيم ثباتيـ روش آدرس دهي4ـ روش آدرس دهي مستقيم3

ـ روش آدرس دهي نسبي انديس دار6ـ روش آدرس دهي نسبي پايه5

دستور يا متغير يا
 سگمنت

د بايتهاي تعدا
 لازم

آدرس
 نسبي

 توضيح آدرس واقعي

sts --0A2E50H باشد16بايد ضريب 
dw 50 dup(?) 64H00A2E50H 

Seg1 --0A2EC0H باشد16بايد ضريب 
max ---

x0AH 00A2EC0H 
Y40AH 0A2ECAH
Z50EH 0A2ECEH
K0AH 13H0A2ED3H 

Seg2 --0A2EE0H باشد16بايد ضريب 
L1 300A2EE0H 
L2 230A2EE3H 
L3 250A2EE5H 
L4 270A2EE7H 
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 دار پايهـ روش آدرس دهي نسبي انديس7
mov,25:ند در دستور مربوطه نوشته مي شودمقدار عملو:روش آدرس دهي فوريـ1 ax 
و نام ثبات را مي نويسيم:روش آدرس دهي ثباتيـ2   axMov,25.منظور عملوند داخل ثبات قرار دارد
 MOV DS:[12], AL. استفاده مي كنيم[]از آدرس آن در داخل علامت. داده مورد نظر در حافظه است:روش آدرس دهي مستقيمـ3

و12يعني خانة شماره آنAL حافظه را در نظر بگيرد كنمحل را در دكپي
ــ4 ــاتي ـ ــستقيم ثب ــي غيرم ــرار دارد:روش آدرس ده ــات ق و آدرس آن در يــك ثب ــد در حافظــه اســت ــن روش عملون ــا. در اي ازتنه

آدBPاوBX،SI،DI ثبات هاي .رس استفاده كرد مي توان به عنوان
اسـتفاده مـيDIوSIوBXو وقتـي از stack segقطعـه پـشته استفاده مي كنيم، آدرس نسبت بـهBPوقتي از ثبات بطور پيش فرض

. محاسبه مي شود قطعه داده كنيم، آدرس نسبت به
. اين پيش فرضها را تغيير داد،ثبات قطعه مربوطهنام البته مي توان با ذكر

MOV AL, [BX] MOV [SI], CL 
ADD [BP] , AH                MOV AL, [DI] 
MOV [SP],DL       MOV AL,CS:[BX]  
MOV SS:[SI],CH 

وBPياBXدر يكي از ثبات هاي پايه آدرس در اين روش:روش آدرس دهي نسبي پايهـ5 مورد نظر ما نسبت به اين عملوند قرار دارد

م و آدرس آن در يكي از ثبات هاي.ي شودآدرس پايه آدرس دهي ياBXدر حافظه است ،BPو يا چند بايت مجاور آنها قرار دارد.

5: مثال , AL                                                                            +]MOV [BX 

درBXخود ثابت. را نمي خواهيم چند تا جلوتر از آن را مي خواهيمBXل دادة داخ) مثل آرايه(آدرس متغير دقيقاً در داخل ثبات نيست  را

 MOV  BX , 1 MOV [BP] +10,BL. قرار بده

MOV[BX]+2, 25 MOV [BX]-2, AH              
MOV 10[BX], 2S 

 معادل
MOV    [BX]+10,25 
MOV BX,1 

MOV [BX], 1 

RAM 

سگمنت
 داده

0
1
2

3

25 

]Bx[

+2][Bx 

> را در يك قرار بدهBxت خود ثبا<
كه< > قرار بده1 به آن اشاره مي كندBx در محلي
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و برنامه سازي سيستم  مهندس كريمي-جزوه درسي زبان ماشين

٣٥

و ثباتBX ثبات:نكته  گيBP آدرس ها را نسبت به قطعة داده مي توان هنگـام آدرس دهـي.رد داده ها را نسبت به قطعة پشته در نظر مي

. نام قطعه را هم مشخص كرد

MOV   SS: [BX] +5 , 0 

MOV [BX]+5, 0     معادل MOV DS: [BX] +5,0  

:روش آدرس دهي نسبي انديس دارـ6

در. استفاده مي شودDIوSIمانند روش پنجم است ولي از ثبات هاي . نظر مي گيرنداين دو ثبات آدرس ها را نسبت به قطعة داده

كه: مثال : تفاوت دو دستور زير در اين است

 data segment MOV [Si]+10 , AL نسبت به

 stack segment MOV  SS:  [Si]+10, ALنسبت به

MOV  5  [Di], 0                                                                                             

:دار پايه دهي نسبي انديس روش آدرسـ7

.براي آرايه هاي دو بعدي مناسب است(6و5تركيب روش هاي (

 stack sag آدرس نسبت به

و از آنجاSi به اندازةBPاز آدرس . تا جلو مي رويم5 جلو رفته

MOV  [Bp][Si]+5, 0                                                                                   

 معادل

MOV  [Bp+Si+5], 0       

. هر دو عبارت فوق معناي يكساني را دارند

MOV  [BX]  [Si+10] , DL                                                                               

MOV  10[BX][SI] , DL                                                                             

و هم از ثبات هاي انديس مي توان استفاده كرد . در اين روش هم از ثبات هاي پايه

 (Si , DI)و ثبات هاي انديس  (BX , BP): ثبات هاي پايه

در را محاسبهxبرنامه اي بنويسيد كه فاكتوريل عدد: مثال و . بريزدyكند

xولي . بايتي باشد4 مي تواندy عدد يك بايتي است،

Seg1 Segment 
X DB  7 
Y DD  ?  
Seg1  ends 

Dx        Ax

y
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و برنامه سازي سيستم  مهندس كريمي-جزوه درسي زبان ماشين

٣٦

Seg2 Segment                                                                                                   
Assume CS : Seg2 , DS:Seg1 
L:MOV Ax, Seg1 
MOV DS, Ax 
MOV Ax,1 
MOV Bx , 1    شمارنده  
L2:Cmp  BL,x 
Jg  L1 
muL  Bx 
inc  Bx 
jmp  L2 
L1: MOV  Si, offset  y 
MOV word ptr [Si], Ax 
MOV word ptr [Si+2], Dx 
MOV AH, 4CH 
Int 21H 
Seg2 ends 
End L  

. آدرس نسبي يك داده يا دستور را مشخص مي كندoffsetشبه دستور 
:ترجمه برنامه فوق به زبان ماشين بصورت زير خواهد بود

و بايت با ارزش در آدرس با ارزش ذخيره مي شود:تهنك  2F51E502Hمـثلا اگـر جـواب نهـايي. همواره بايت كم ارزش در آدرس كم ارزش

.گيرد باشد بصورت زير در حافظه قرار مي

Dx   :   2F51 

Ax   :   E502 

 ارزش كمتر ارزش بيشتر

.

.

.
02 
E5 
51 
2F 

RAM 

y Si←

2+← Si 
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و برنامه سازي سيستم  مهندس كريمي-جزوه درسي زبان ماشين

٣٧

درx را در آرايهn هاي عدد عليه اي بنويسيد كه مقسوم برنامه: مثال : قرار دهدkو تعداد آنها را
Seg1 segment 

n DW 24 
k DW  ?
x dw 100 dup(0(

Seg1 ends 
seg2 segment 
assume cs:seg2,ds:seg1 
L:mov ax,seg1 
mov DS,ax 
mov bx,offset x 
mov cx,1 
L2:cmp cx,n 
JA L3 
mov ax,n 
mov dx,0 
div cx 
cmp dx,0 
JNE L1 
mov word ptr[bx],cx 
add bx,2 
inc K 
L1: inc cx 
JMP L2 
L3: mov ah,4ch 
int 21H 

seg2 ends 
end L 

ك: مثال  كاراكتر هاي اسكي را با يك رنـگ دلخـواه بـر روي صـفحه كليهه از طريق دسترسي مستقيم به بافركارت گرافيكي برنامه اي بنويسيد

. نمايش دهد

در ايـن بينـيم، آدرس بافر كارت گرافيكي است كه در حالت متني تمامي كاراكترهايي كه در صـفحه خروجـي مـي B8000Hآدرس فيزيكي

مي2براي هر كاراكتر صفحه خروجي،. آدرس قرار دارند  ميكشود كه اولي بايت ذخيره و دومي كد رنگ آن كد رنگ نيز. باشدد اسكي كاراكتر

كم4. دو قسمتي است  و بيت مي4ارزش رنگ متن .دهد بيت با ارزش رنگ زمينه را نشان

Seg1 Segment 

Assume CS: Seg1 
L:MOV AL, 0 
MOV BX , 0B800H 
MOV DS, BX 
MOV SI , 0 
L1: MOV [SI], AL 
MOV byte ptr[SI]+1, 34H 
Inc AL 
add  SI,2 
Cmp  AL, 255 

JB را نيز شامل گردد؟255 نوشته نشده تا خود عدد JBEچرا L1 
MOV  AH , 4CH 
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و برنامه سازي سيستم  مهندس كريمي-جزوه درسي زبان ماشين

٣٨

 Int 21H 
Seg1 ends 
End  L 

 وقفه ها در زبان اسمبلي: فصل ششم

): interrupt(مفهوم وقفه

با: افزاري هاي سخت وقفه-  interruptو pooling: افزارهاي ديگر دو راه پيش رو دارد سختپردازنده جهت ارتباط

مي در روش پولينگ پردازنده بطور متناوب به آن سخت  كارايي پايين: كند افزار سركشي

با هر سختدر روش وقفه وميcpuهاي سيگنالي را به يكي از پايهcpuافزاري جهت ارتباط و كار جاري خود را موقتا رهاcpuفرستد كرده

مي متوجه آن سخت مي. شود افزار و در نهايت به ادامه كار قبلي خود پردازنده پس از تشخيص نوع وقفه زيرروال مربوط به آن را اجرا كند

.گردد برمي

ميافزاري سختدر زندگي روزمره صداي زنگ تلفن يا خانه نوعي وقفه .شود محسوب

دا اين وقفه: افزاري هاي نرم وقفه- و با دستور خل برنامهها از ميintها افزار ها جزئي از نرم زيرروالهاي مربوط به برخي از وقفه.شوند فراخواني

BIOSعامل هستندو برخي جزئي از سيستم.

:افزاري هاي نرم چند نمونه از وقفه
ميAHباشد كه شماره تابع در ثبات هر وقفه شامل چندين تابع مي .گيرد قرار

intشماره وقفه:اني وقفهشكل كلي فراخو
:كليد از كاربريك خواندن

درALاين دستور منتظر فشردن يك كليد مي ماند، وقتي كليد فشرده شود كد اسكي آن در . ريخته مي شودAHو كد پويش آن

كدALكد اسكي كليد خوانده شده در درو . قرار مي گيردAHپويش آن

 MOV AH, 0شماره تابع
Intره وقفه شما 16H 

مي كدگذاري كليدهاي روي صفحه): scan code(كد پويش مي!و1كاراكترهايي مانند.باشد كليد شـوند كـدهاي پـويش كه با يك كليد تايپ

در در انتهـاي جـزو. كه بر روي صفحه كليد وجود ندارند كد پويش ندارند در حاليكـه كـد اسـكي دارنـدûكاراكترهايي مانند. تي دارند متفاو ه

و كدهاي پويش آورده شده است .قسمت پيوستها جدول كامل كدهاي اسكي

يك محل خاص :انتقال مكان نما به

  , MOV   BHشمارة صفحه
 , MOV   DHشمارة سطر
 , MOV   DLشمارة ستون

 MOV   AH , 2شماره تابع
Intشماره وقفه 10H 

.ه باشد كه ابتدا اطلاعات را در داخل آنها مي نويسيم، سپس آنها را فعال مي كنيم صفحة خروجي داشت8ـ برنامة ما مي تواند تا سقف1
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و برنامه سازي سيستم  مهندس كريمي-جزوه درسي زبان ماشين

٣٩

. مي ريزيمDHـ سطر را داخل2

.ـ محل مكان نما را به ما مي دهد3

و ستون مورد نظر مي برد4 .ـ مكان نمارا به سطر

نم2، يك مجموعة وقفه ها است،10Hـ وقفة5 .ا است يكي از آنها براي انتقال مكان

:نحوة تشخيص محل فعلي مكان نما

 MOV   BH,0شمارة صفحه
MOV   AH,3 
Int   10H 

در، پس از انجام اين قطعه كد و ستون به ترتيب ميDLوDHدو ثبات شماره سطر .گيرد قرار

با برنامه: مثال كل صفحه خروجي را :پر نمايد* اي بنويسيد كه

و با كليدهاي*برنامه اي بنويسيد كه كاركتر: ال مث و72و75كد پويش اين كليدها. آن را جابجا كند را در وسط صفحه بنويسيد

.باشدمي) 24-0( سطر25و) 79-0( ستون80صفحه خروجي در حالت متني استاندارد داراي.باشدمي80و 77

يك كاراكتر در محل فعلي مكان نم و جلو بردننوشتن ا
 مكان نما

 , MOV   ALكد اسكي كاراكتر
MOV   BH,0شماره صفحه

,MOV   Blشماره رنگ
MOV   AH , 0EH
int   10H 

يك كاراكتر در محل فعلي مكان نما بدون جابه جايي نوشتن
 مكان نما

 , MOV   ALكد اسكي كاراكتر
MOV   BH,0شماره صفحه

,MOV   Blشماره رنگ
, MOV   CXتعداد نوشتن ها

MOV   AH , 0AH
int   10H 

10Hاستفاده از وقفـه:روش سوم
 0EHتابع

myseg segment 
Assume CS: Seg1 

b:MOV AL, '*' 
MOV BH,0 
MOV BL,25H 
MOV AH,0EH 
MOV CX,2000 

L: int 10H 
 DEC CX 
 JNZ L 

MOV  AH , 4CH 
Int  21H 

myseg ends 
End  b 

10Hاستفاده از وقفه:روش دوم
 0AHتابع

myseg segment 
Assume CS: Seg1 

b:MOV AL, '*' 
MOV BH,0 
MOV BL,25H 
MOV CX,2000 
MOV AH,0AH 
int 10H 
MOV  AH , 4CH 
Int  21H 

myseg ends

دسترسي مستقيم به بافر:روش اول
 صفحه خروجي

myseg segment 
Assume CS: Seg1 

b:MOV AL, '*' 
MOV BX , 0B800H 
MOV DS, BX 
MOV SI , 0 
L1: MOV [SI], AL 
add  SI,2 
Cmp  SI,4000  
JB L1 
MOV  AH , 4CH 
Int  21H 

myseg ends 
End  b 
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٤٠

:الگوريتم برنامه 

 شروع-0
1-DH=12, DL=40 
2-START :مكان نما را به مختصات(DH,DL)كن  منتقل
)بدون جابجايي مكان نما(را بنويس* كاراكتر-3
و-4  قرارAH آن را در scan codeيك كليد از كاربر را بخوان
 exit برو به  AH=1اگر-5
R برو به  AH<>75اگر-6
)قبلي* پاك كردن)(بدون جابجايي مكان نما( را بنويس""كاراراكتر-7
8-DL=DL-1 
 START برو به DL>=0اگر-9

10-DL=79)به) به ستون اول رسيده بود دوباره به ستون آخر برود* اگر  STARTو برو
11-R:اگرAH<>77  برو به U
)قبلي* پاك كردن)(بدون جابجايي مكان نما( را بنويس""كاراكتر-12
13-DL=DL+1 
 STARTبرو به DL<=79اگر-14
15-DL=0)دو* اگر به) باره به ستون اول برودبه ستون آخر رسيده بود  STARTو برو
16 -U:اگرAH<>72  برو به D
)قبلي* پاك كردن)(بدون جابجايي مكان نما( را بنويس""كاراكتر-17
18-DH=DH-1 
 START برو به DH>=0اگر-19
20-DH=24)به) به سطر اول رسيده بود دوباره به سطر آخر برود* اگر  STARTو برو
21-D:اگرAH<>80  برو به start 
)قبلي* پاك كردن)(بدون جابجايي مكان نما( را بنويس""راكتركا-22
23-DH=DH+1 
 START برو به DH<=24اگر-24
25-DH=0 )به) به سطر آخر رسيده بود دوباره به سطر اول برود* اگر  STARTو برو
26 -exit :پايان 

1:)(
774:
754:

8050:
7248:

ScapeESC
DH
BH
H
H

→→
→←
→↓

→↑
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٤١

 dec dh 
cmp dh,0 
jge start 
mov dh,24 
jmp start 

D: cmp ah,50h 
jne start 

mov al,' ' 
mov bh,0 
mov cx,1 
mov ah,0ah 
int 10h 

inc dh 
cmp dh,24 
jle start 
mov dh,0 
jmp start 

exit: mov ah,4ch 
int 21h 

seg1 ends 
end l 

 

mov dl,79 
jmp start 

R: cmp ah,4dh 
jne U 

mov al,' ' 
mov bh,0 
mov cx,1 
mov ah,0ah 
int 10h 

inc dl 
cmp dl,79 
jle start 
mov dl,0 
jmp start 

U: cmp ah,48h 
jne D 

mov al,' ' 
mov bh,0 
mov cx,1 
mov ah,0ah 
int 10h 

seg1 segment 
assume cs:seg1 
l:      mov bh,0 

mov dh,12 
mov dl,40 

start:  mov ah,2 
 int 10h 

mov al,'*' 
mov bh,0 

 mov bl,0FH 
mov cx,1 
mov ah,0ah 
int 10h 

mov ah,0 
int 16h 
cmp ah,1 
je exit 
cmp ah,4bh 
jne R 

 mov al,' ' 
mov bh,0 
mov cx,1 
mov ah,0ah 
int 10h 

dec dl 
cmp dl,0 
jge start  
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٤٢

و ماكروها در زبان اسمبلي، مفهوم پشته: فصل هفتم   زيربرنامه ها
و استفاده از پشته : در برنامه ها (stack)نحوة تعريف

. استStack segmentبلي تعدادي سگمنت تعريف مي كرديم كه يكي از آنهاـ در يك برنامة اسم

و با دستور و بازيابي اطلاعات استفاده كرد  اطلاعات در Pushو POPـ با تعريف يك قطعة پشته مي توان از حافظه مربوط به آن براي ذخيره

و برداشته مي شوند ذخ(پشته قرار داده مي شوند و دريافت اطلاعات از آن استهدف از تعريف پشته ).يره

و نوشتن از پشته . نماييمpop يا push مي باشد، يعني هر بار بايد دو بايت را wordـ واحد خواندن

SPـ ثبات (Stack pointer) و اول كار مقدار آن . است0 همواره به بالاترين كلمة وارد شده در پشته اشاره مي كند

از، ابتpushـ با هر دستور كهSpدا دو واحد و كلمة جديد در محلي . اشاره مي كند قرار مي گيردSp كم مي شود

. مي شوداضافهSpبهدو واحد سپس. قرار مي گيرددر ثبات مربوطهSp اشاره، ابتدا كلمة محل popـ با هر دستور

popو pushواحد: نكته





↔
ptrwordMOV

SPSUB
AxPush

2,[ ]




↔
2,
,

Spadd
SPptrwordCxMOV

Cxpop

.زير را در نظر بگيريدو دستورات تعريف پشته: مثال
seg2 segment stack 
 dw 50 dup(050EH) 
seg2 ends 
…
Mov ax,0FFAAH 
Mov bx,122DH 
Push ax 
Push bx 
Pop cx 
Pop dx 
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٤٣

:مراحل مختلف دستورات فوقوضعيت پشته در 

0E00E00E0
051051051
0E20E20E2
053053053
………………
0595bx:0F122DH0595Ax:0FFAAH0595

�SP=60H2D96Push bx0E96Push ax0E96
1297====>0597====>0597
AA98�SP=62HAA980E98
FF99FF990599
?100?100�SP=64H?100

0E00E0
051051
0E20E2
053053
…………
05950595
2D96pop dx2D96pop cx
1297====>Cx=122DH1297====>
AA98�SP=62HAA98

dx=FFAAHFF99FF99
�SP=64H?100?100

و Sp=0 بايت داشته باشيم،nاگر پشته به اندازه .ده خالي بودن پشته استنشان دهن sp=n نشان دهنده پر بودن
و استفاده از زير برنامه ها مي: نويسي ماژولار برنامه: 8086در اسبليو ماكروها نحوة تعريف كه در يك برنامه توان عمليات مختلقي را

مي به هر كدام از اين بخشها.بندي كرد كه هر بخش كار خاصي را انجام دهد هاي مختلفي تقسيم بايد انجام گيرد در بخش .گوييم يك ماژول
و خوانايي بالا، جلوگيري از تكرار دستورات، كاهش حجم برنامه، استفاده مجدد از ماژولها در برنامه: مزايا  ...هاي مختلف

:زيربرنامه نحوه تعريف

Proc نام 
 دستورات
Ret 

End p نام 
 زيربرنامهنحوة فراخواني

  Call نام زيربرنامه

.اي بنويسيد كه صفحه خروجي را به چاپگر بفرستد ها، برنامه با استفاده از زيربرنامه: ثالم

sseg segment stack 
 dw 10 dup(?) 
sseg ends 
Seg1 Segment 

assume cs:seg1,ss:sseg 
 printscr proc 
 int 5 
 ret  
 printscr endp 
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 L: call printscr 
 MOV  AH , 4CH 

Int  21H 
Seg1 ends 
End  L 

: معادل دستورات زير هستندcall , retدستورات
call p ==>  push ip 
 mov ip,offset(p)  
ret ==> pop ip  

و مقسوم عليه برنامه: مثال :هاي آن را چاپ كند اي بنويسيد كه يك عدد را بخواند
getnumberر مي زيربرنامه اي است كه يك عدد صحيح علامتدار درا و ميAXخواند .دهد قرار

shownumber زيربرنامه اي است كه يك عدد صحيح علامتدار موجود در AXمي .دهد را بر روي صفحه خروجي نمايش
seg1 segment 

DW 50 dup )?(
X DW 0 

seg1 ends 

seg2 segment 
assume cs:seg2, 

SS:seg1 
getch proc 

mov ah,0 
int 16H 
ret 

getch endp 

putch proc 
push BX 
mov bh,0 
mov bl,0FH 
mov ah,0EH 
int 10H 
pop BX 
ret 

putch endp 
 
get_number proc 
call getch 
call putch 
cmp AL ,'+'
JNE L1 
mov bx,0 
push bx 
call getch 
JMP start 
L1:cmp AL ,'-'
JNE L3 
mov bx,0FFFFH 

push bx 
call getch 
JMP start 
L3:mov bx,0 
push bx 
JMP L2 
start: call putch 
L2:sub al,30H 
mov bl,al 
mov bh,0 
L:call getch 
call putch 
cmp al,13 
JE Q 
sub al,30h 
mov cl,al 
mov ch,0 
mov ax,10 
mul bx 
add ax,cx 
mov bx,ax 
JMP L 
Q:mov ax,bx 
pop bx 
cmp bx,0FFFFH 
JNE exit 
NEG ax 
exit: ret 
get_number endp 
show_number proc 

mov si,0 
cmp ax,0 
JG r1 
mov cx,ax 
mov al,2DH 
call putch 

NEG cx 
mov ax,cx 
JMP r2 

r1 : mov cx,ax 
r2:mov ax,cx 
mov dx,0 
mov bx,10 
div bx 
INC si 
mov cx,ax 
add dx,30H 
push dx 
cmp cx,0 
JE exit1 
JMP r2 

exit1: pop ax 
call putch 
dec si 
JNZ exit1 
ret 

show_number endp 
 
change_cursor proc 
push ax 
mov bh,0 
mov dh,2 
mov dl,0 
mov ah,2 
int 10H 
pop ax 
ret 

change_cursor endp 
b:call get_number 
call change_cursor 
mov di,0 
mov si,ax 
mov bp,offset x 
mov cx,1 
p2:cmp cx,si 
JA p3 
mov ax,si 
mov dx,0 
div cx 
cmp dx,0 
JNE p1 
mov word ptr[bp],cx 
add bp,2 
inc di 
p1: inc cx 
JMP p2 

p3:mov bp,offset x 
p4:cmp di,0 
JNA p5 
mov ax,word ptr[bp[
add bp,2 
dec di 
call show_number 
mov ax,20H 
call putch 
JMP p4 

p5:mov ah,4ch 
int 21h 
seg2 ends 
end b 
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) زير برنامهمشابه(دستور را با يك نام فراخواني كردي با استفاده از ماكرو، مي توان تعداد:(macro)هاماكرو
 نامmacroپارامترها

 دستورات
Endm 

و كليه دستورات ماكرو جايگزين نام آن داخل برنامه  تعريـف مـاكرو، نيـازي بـه بنابراين بـراي.شودميعملا موقع ترجمه، ماكرويي وجود ندارد
. در حاليكه در مورد زيربرنامه، وجود پشته اجباري استستنيتعريف پشته 

ه بايد داخل سگمنت كد تعريف گردمحل تعريف ماكرو خارج تمامي سگمنت ها است ولي زيربرنام
.نيز بيشتر استشده ترجمه سرعت اجراي ماكرو بيشتر از زيربرنامه است ولي حجم برنامه

درxدر مورد ماكرو(چاپ كندبدون جابجايي مكان نماراx كه يك كاراكترم بنويسيو زيربرنامه اي ماكرومي خواهيم: مثال  به عنوان پـارامتر
و در مورد زيربرنامه فرض مي كنيم كد اسكي ) قرار داردalدرxنظر گرفته مي شود

writech proc 
mov bh,0 
mov cx,1 
mov ah,0ah 
int 10h 

 ret 
Writech Endp 

writech macro x 
 mov al,x 

mov bh,0 
mov cx,1 
mov ah,0ah 
int 10h 

Endm 
ايماكرو مي خواهيم: مثال در بنويسيو زيربرنامه درم كه يك كليد را از كاربر و كد اسكي آن را درalيافت . قرار دهدahو كد پويش آن را

getch proc 
mov ah,0 
int 16h 
ret 

getch Endp 

getch macro 
mov ah,0 
int 16h 

Endm 

ايماكرو مي خواهيم: مثال .اجراي برنامه را خاتمه دهدم كه بنويسيو زيربرنامه

theend proc 
mov ah,4CH 
int 21h 
ret 

theend endp 

theend macro 
mov ah,4CH 
int 21h 

Endm 
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.و يكبار با زيربرنامه بازنويسي كنيدبا استفاده از ماكرو يكبار جابجايي ستاره را برنامه: مثال
:با استفاده از ماكرو

writech macro x 
 mov al,x 

mov bh,0 
mov cx,1 
mov ah,0ah 
int 10h 

Endm 
getch macro 

mov ah,0 
int 16h 

Endm  
theend macro 

mov ah,4CH 
int 21h 

Endm 
seg1 segment 
assume cs:seg1 
l:      mov bh,0 

mov dh,12 
mov dl,40 

start:mov ah,2 

 int 10h 
writech  '*'
getch 
cmp ah,1 
je exit 
cmp ah,4bh 
jne R 
writech  ''
dec dl  

cmp dl,-1 
jne start  
mov dl,79 
jmp start  

R: cmp ah,4dh 
jne U 
writech  ''
inc dl 
cmp dl,80 
jne start  
mov dl,0 

jmp start  
U: cmp ah,48h 

jne D 
writech  ''
dec dh 
cmp dh,-1 
jne start 
mov dh,24 
jmp start 

D: cmp ah,50h 
jne start  
writech  ''
inc dh 
cmp dh,25 
jne start 
mov dh,0 
jmp start 

exit: theend 
seg1 ends 
end l 

:با استفاده از زيربرنامه 
writech proc 

mov bh,0 
mov cx,1 
mov ah,0ah 
int 10h 

 ret 
Writech Endp 
getch proc 

mov ah,0 
int 16h 
ret 

getch Endp 
theend proc 

mov ah,4CH 
int 21h 
ret 

theend endp 
seg1 segment 
assume cs:seg1 
l:      mov bh,0 

mov dh,12 
mov dl,40 

start:mov ah,2 

 int 10h 
Mov al,’*’ 

 Call writech 
Call getch 
cmp ah,1 
je exit 
cmp ah,4bh 
jne R 
writech  ''
dec dl  

cmp dl,-1 
jne start  
mov dl,79 
jmp start  

R: cmp ah,4dh 
jne U 
writech  ''
inc dl 
cmp dl,80 
jne start  
mov dl,0 

jmp start  
U: cmp ah,48h 

jne D 
writech  ''
dec dh 
cmp dh,-1 
jne start 
mov dh,24 
jmp start 

D: cmp ah,50h 
jne start  
writech  ''
inc dh 
cmp dh,25 
jne start 
mov dh,0 
jmp start 

exit: call theend 
seg1 ends 
end l 

به:نكته مهم  اگر در داخل ماكرو يا زيربرنامه هايي كه ثباتها را تغيير مي دهند بخواهيم مقدار اين ثباتها پس از بازگشت به برنامه اصلي
مگر اينكه آن ثبات در حكم. نماييمpopو در پايان كار pushدار اوليه برگردند، بايد در ابتداي زيربرنامه يا ماكرو آن ثباتها را در پشته مق

.پارامتر ورودي يا خروجي زيربرنامه باشد
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.برنامه جابجايي ستاره را با در نظر گرفتن نكته فوق بازنويسي كنيد: مثال
:ماكروبا استفاده از

Pushall macro 
 Push ax 
 Push bx 
 Push cx 
 Push dx 
 Push si 
 Push di 
endm 
Popall macro 
 Pop di 
 Pop si 
 Pop dx 
 Pop cx 
 Pop bx 
 Pop ax 
endm 
writech macro x 
 pushall 
 mov al,x 

mov bh,0 
mov cx,1 
mov ah,0ah 
int 10h 

 popall 
Endm 
getch macro 
 pushall 

mov ah,0 
int 16h 

popall 
endm 
theend macro 
 pushall 

mov ah,4CH 
int 21h 
popall 

Endm 
seg1 segment 
assume cs:seg1 
l:      mov bh,0 

mov dh,12 
mov dl,40 

start:mov ah,2 
 int 10h 

writech  ' *' 
getch 
cmp ah,1 
je exit 
cmp ah,4bh 
jne R 
writech  '   '
dec dl  

cmp dl,-1 
jne start  
mov dl,79 
jmp start  

 

R: cmp ah,4dh 
jne U 
writech  '   '
inc dl 
cmp dl,80 
jne start  
mov dl,0 

 jmp start  
U: cmp ah,48h 

jne D 
writech  '   '
dec dh 
cmp dh,-1 
jne start 
mov dh,24 
jmp start 

D: cmp ah,50h 
jne start  
writech  '   '
inc dh 
cmp dh,25 
jne start 
mov dh,0 
jmp start 

exit: theend 
seg1 ends 
end l 

:با استفاده از زيربرنامه 
writech proc 

mov bh,0 
mov cx,1 
mov ah,0ah 
int 10h 

 ret 
Writech Endp 
getch proc 

mov ah,0 
int 16h 
endp 

getch endp 
theend proc 

mov ah,4CH 
int 21h 
ret 

theend endp 
seg1 segment 
assume cs:seg1 
l:      mov bh,0 

mov dh,12 
mov dl,40 

start:mov ah,2 

 int 10h 
Mov al,’*’ 

 Call writech 
Call getch 
cmp ah,1 
je exit 
cmp ah,4bh 
jne R 
writech  '   '
dec dl  

cmp dl,-1 
jne start  
mov dl,79 
jmp start  

R: cmp ah,4dh 
jne U 
writech  '   '
inc dl 
cmp dl,80 
jne start  
mov dl,0 

jmp start  
U: cmp ah,48h 

jne D 
writech  '   '
dec dh 
cmp dh,-1 
jne start 
mov dh,24 
jmp start 

D: cmp ah,50h 
jne start  
writech  '   '
inc dh 
cmp dh,25 
jne start 
mov dh,0 
jmp start 

exit: call theend 
seg1 ends 
end l 
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: localشبه دستور 
ي و بيش از يكبار فراخواني گرددlabelك ماكرو دستوري داراي اگر در بعد از ترجمه برنامه يعني جايگزيني دسـتورات مـاكرو در محـل، باشد،

 مـشخص localدسـتور ياد شده را با شبه labelدر چنين مواردي. ياد شده دو بار تكرار خواهد شد كه غير مجاز استlabelفراخواني ماكرو، 

:كنيم مي

fact macro x,y 
local L 
 mov ax,1 
mov cx,x 
L:mul cx 

dec cx 
 jnz L 
mov y,ax 
endm 
seg1 segment 
fact 5,bx 
fact 7,dx 

seg1 ends 
ميduplicate declaration of: L)10( پيغام خطاي10سطر دوم را حذف نماييم براي سطر اگر .شود صادر

و چند مثالبررسي چند دستور: فصل نهم
و تقسيم  دارعلامتاعداد ضرب

imul 
idiv 

و مي divو mulمشابه دستورات  عـدد دو عدد ضرب يـا تقـسيم شـده در بين اگر.توانند بصورت يك بايتي يا دو بايتي استفاده شوند هستند
ميمثالهاي زير. متفاوت خواهد بودdivوmulمنفي وجود داشته باشد، نتيجه اين دو دستور با  .دهد تفاوتها را نشان

mov al,FFH 
mov bl,2 
imul bl 

 
:نتيجه

ax=-1*2=-2=FFFEH 

mov al,FFH 
mov bl,2 
mul bl 

 
:نتيجه

ax=255*2=510=01FEH

mov ax,8000H 
mov dx,0 
mov bx,2 
div bx 

:نتيجه
ax= 215/2=214=4000H 
dx=0 

mov ax,8000H 
mov dx,0 
mov bx,2 
idiv bx 

:نتيجه
ax= -215/2=-214=C000H 
dx=0 

:دستورات پردازش بيتي
and :دو داده را بيت به بيتand و نتيجه را در كندميdestريزدمي .

and dest,source 
1 and 1=1 0 and x =0 

or :دو داده را بيت به بيتorدر كندمي .ريزدميdestو نتيجه را
or dest,source 
0 or 0=0 1 or x =1 

xor :و داده را بيت به بيتدxorدر كندمي .ريزدميdestو نتيجه را
xor dest,source 
0 xor 0=1 1 xor 1 =0 0 xor 1=1 1 xor 0=1 

not :dest نمايدمي1را مكمل.
mov ax,0FE0H 
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not ax 
 ax=F01FH: نتيجه

neg :dest نمايدمي2را مكمل.
mov ax,0FE0H 
neg ax 

 ax=F020H: نتيجه
test :مانندandمي در عمل مي ذخيره نميdestنمايد ولي نتيجه را .گذارد كند بلكه فقط بر ثباتهاي پرچم تاثير

test dest,source 
و چرخش  دستورات شيفت

 dest,n دستور
dest:مكان حافظه يا ثبات 
n: cl  يا ثبات1عدد 

dest را به تعداد nمي .دهد بيت شيفت
:فرض كنيد داريم

ax:1010 1001 1101 0001 CF=0 

shlدستور  ax,1 ثبات axمي مي0از سمت راست. دهد را يك بيت به سمت چپ شيفت چپ وارد و سمت :گرددميCFترين بيت وارد شود

ax:0101 0011 1010 0010 CF=1 

shrدستور  ax,1 ثبات axمي چپ. دهد را يك بيت به سمت راست شيفت را واردمي0از سمت و سمت :گرددميCFترين بيت واردستشود

ax:0101 0100 1110 1000 CF=1 

ميax ثبات sal ax,1دستور  مي0از سمت راست. دهد را يك بيت به سمت چپ شيفت چپ وارد و سمت :گرددميCFترين بيت وارد شود

ميshlاين دستور دقيقا مانند .كند عمل

ax:0101 0011 1010 0010 CF=1 

ميراست را يك بيت به سمتaxباتثsar ax,1دستور  و وارد مـي)1در اين مثـال(چپ همان بيت علامت عدداز سمت. دهد شيفت شـود

:گرددميCFترين بيت وارد راستسمت 

ax:1101 0100 1110 1000  CF=1 

ميax ثبات rol ax,1دستور  چپ. دهد را يك بيت به سمت چپ چرخش و سـمت بدين معني كه تمامي بيتها به سمت شـيفت پيـدا كـرده

مي چپ و هم وارد ترين بيت هم دوباره از سمت راست وارد .گرددميCFشود

ax:0101 0011 1010 0011 CF=1 

rorدستور  ax,1 ثبات axمي و سـمت. دهد را يك بيت به سمت راست چرخش بدين معني كه تمامي بيتها به سمت راست شيفت پيدا كرده

ميترين بيت هم دوبار راست و هم وارده از سمت چپ وارد .گرددميCFشود

ax:1101 0100 1110 1000 CF=1 

ميCF است ولي محتويات فعليrol مانند rcl ax,1دستور  .شود نيز در چرخه وارد

ax:0101 0011 1010 0010 CF=1 
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ميCF است ولي محتويات فعليror مانند rcr ax,1دستور  .شود نيز در چرخه وارد

ax:0101 0100 1110 1000 CF=1 

:دستورات تنظيم فلگها
stc CF =1 
clc CF =1 
cmc CF = not CF 

:دستورات حلقه
loop L:   dec cx, if cx<>0 jmp L 
loopz  L,loope  L: dec cx, if cx<>0  and ZF=1 jmp L 
loopnz L, loopne L:  dec cx, if cx<>0  and ZF=0 jmp L 

:پيوستها

 برحسب پالس ساعت8086 دستورات در پردازندهي از برخزمان اجراي
 دستور

 روش آدرس دهي
mov (both forms)  add, sub, cmp, and, or,  not  jmp jxx 

reg, reg  5 7
reg, xxxx  6-7  8-9  
reg, [bx]  7-8  9-10  
reg, [xxxx]  8-10  10-12  
reg, [xxxx+bx]  10-12  12-14  
[bx], reg  7-8  
[xxxx], reg  8-10  
[xxxx+bx], reg  10-12  
reg  6
[bx]  9-11 
[xxxx]  10-13 
[xxxx+bx]  12-15 
xxxx  6-7 6-8

80x86گذرگاه داده در پردازنده هاي اندازه

 اندازه گذرگاه داده پردازنده
8088 8
80188 8
8086 16 
80186 16 
80286 16 

80386sx 16 
80386dx 32 
80486 32 

80586 class/ Pentium 
(Pro) 64 

 80x86 در پردازنده هاي آدرسگذرگاه اندازه
آدرس گذرگاه اندازه پردازنده  معادلحداكثر حافظه قابل آدرس دهي 

 يك مگا بايت 1,048,576 20 8088
 يك مگا بايت 1,048,576 20 8086
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 يك مگا بايت 1,048,576 20 80188
 يك مگا بايت 1,048,576 20 80186
 مگا بايت16 16,777,216 24 80286

80386sx 24 16,777,216 16مگا بايت 

80386dx 32 4,294,976,296 4گا بايتگي  
 گيگا بايت4 4,294,976,296 32 80486

80586 / Pentium 
(Pro) 32 4,294,976,296 4گيگا بايت 

 برحسب پالس ساعت80286 دستورات در پردازنده برخي از زمان اجراي
 دستور

 روش آدرس دهي
mov (both forms)  add, sub, cmp, and, or,  not jmp jxx  

reg, reg  2 4
reg, xxxx  1 3
reg, [bx]  3-4  5-6  
reg, [xxxx]  3-4  5-6  
reg, [xxxx+bx]  4-5  6-7  
[bx], reg  3-4  5-6  
[xxxx], reg  3-4  5-6  
[xxxx+bx], reg  4-5  6-7  
reg  3
[bx]  5-7 
[xxxx]  5-7 
[xxxx+bx]  6-8 
xxxx  1+pfd 2 2+pfd 

:ساختار كلي كدگذاري دستورات اسمبلي
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)١٦=�1رت 6?<()(=4ا) ;:89 ,�7+ ,(4���56ه() 0123) Scan Codes(,+ه() '�&%
Key Down Up Key Down Up Key Down Up Key Down Up 
Esc 1 81 [ { 1A 9A , < 33 B3 center 4C CC 
1 ! 2 82 ] } 1B 9B . > 34 B4 right 4D CD 

2 @ 3 83 Enter 1C 9C / ? 35 B5 + 4E CE 
3 # 4 84 Ctrl 1D 9D R shift 36 B6 end 4F CF 
4 $ 5 85 A 1E 9E * PrtSc 37 B7 down 50 D0 
5 % 6 86 S 1F 9F alt 38 B8 pgdn 51 D1 
6 ^ 7 87 D 20 A0 space 39 B9 ins 52 D2 
7 & 8 88 F 21 A1 CAPS 3A BA del 53 D3 
8 * 9 89 G 22 A2 F1 3B BB / E0 35 B5 
9 ( 0A 8A H 23 A3 F2 3C BC enter E0 1C 9C 
0 ) 0B 8B J 24 A4 F3 3D BD F11 57 D7 
- _ 0C 8C K 25 A5 F4 3E BE F12 58 D8 
= + 0D 8D L 26 A6 F5 3F BF ins E0 52 D2 

Bksp 0E 8E ; : 27 A7 F6 40 C0 del E0 53 D3 
Tab 0F 8F ' " 28 A8 F7 41 C1 home E0 47 C7 
Q 10 90 ` ~ 29 A9 F8 42 C2 end E0 4F CF 
W 11 91 L shift 2A AA F9 43 C3 pgup E0 49 C9 
E 12 92 \ | 2B AB F10 44 C4 pgdn E0 51 D1 
R 13 93 Z 2C AC NUM 45 C5 left E0 4B CB 
T 14 94 X 2D AD SCRL 46 C6 right E0 4D CD 
Y 15 95 C 2E AE home 47 C7 up E0 48 C8 
U 16 96 V 2F AF up 48 C8 down E0 50 D0 
I 17 97 B 30 B0 pgup 49 C9 R alt E0 38 B8 
O 18 98 N 31 B1 - 4A CA R ctrl E0 1D 9D 

P 19 99 M 32 B2 left 4B CB Pause
E1 1D 
45 E1 
9D C5

-

و '�&% =4ا) ;:89 ,�7+ ,(4���56ه() 0123 0JKه() ا+, L6), MN�O)()>?6 ١٦=�1رت(
Key Scan 

Code ASCII Shift Ctrl Alt Num Caps Shift 
Caps 

Shift 
Num 

Esc 01 1B 1B 1B - 1B 1B 1B 1B 
1 ! 02 31 21 7800 31 31 31 31 
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2 @ 03 32 40 0300 7900 32 32 32 32 
3 # 04 33 23 - 7A00 33 33 33 33 
4 $ 05 34 24 - 7B00 34 34 34 34 
5 % 06 35 25 - 7C00 35 35 35 35 
6 ^ 07 36 5E 1E 7D00 36 36 36 36 
7 & 08 37 26 - 7E00 37 37 37 37 
8 * 09 38 2A - 7F00 38 38 38 38 
9 ( 0A 39 28 - 8000 39 39 39 39 
0 ) 0B 30 29 - 8100 30 30 30 30 
- _ 0C 2D 5F 1F 8200 2D 2D 5F 5F 
= + 0D 3D 2B - 8300 3D 3D 2B 2B 

Bksp 0E 08 08 7F - 08 08 08 08 
Tab 0F 09 0F00 - 09 09 0F00 0F00 
Q 10 71 51 11 1000 71 51 71 51 
W 11 77 57 17 1100 77 57 77 57 
E 12 65 45 05 1200 65 45 65 45 
R 13 72 52 12 1300 72 52 72 52 
T 14 74 54 14 1400 74 54 74 54 
Y 15 79 59 19 1500 79 59 79 59 
U 16 75 55 15 1600 75 55 75 55 
I 17 69 49 09 1700 69 49 69 49 
O 18 6F 4F 0F 1800 6F 4F 6F 4F 
P 19 70 50 10 1900 70 50 70 50 
[ { 1A 5B 7B 1B - 5B 5B 7B 7B 
] } 1B 5D 7D 1D - 5D 5D 7D 7D 

enter 1C 0D 0D 0A - 0D 0D 0A 0A 
ctrl 1D - - - - - - - -
A 1E 61 41 01 1E00 61 41 61 41 
S 1F 73 53 13 1F00 73 53 73 53 
D 20 64 44 04 2000 64 44 64 44 
F 21 66 46 06 2100 66 46 66 46 
G 22 67 47 07 2200 67 47 67 47 
H 23 68 48 08 2300 68 48 68 48 
J 24 6A 4A 0A 2400 6A 4A 6A 4A 
K 25 6B 4B 0B 2500 6B 4B 6B 4B 
L 26 6C 4C 0C 2600 6C 4C 6C 4C 
; : 27 3B 3A - - 3B 3B 3A 3A 
' " 28 27 22 - - 27 27 22 22 
` ~ 29 60 7E - - 60 60 7E 7E 

Lshift 2A - - - - - - - -
\ | 2B 5C 7C 1C - 5C 5C 7C 7C 
Z 2C 7A 5A 1A 2C00 7A 5A 7A 5A 
X 2D 78 58 18 2D00 78 58 78 58 
C 2E 63 43 03 2E00 63 43 63 43 
V 2F 76 56 16 2F00 76 56 76 56 
B 30 62 42 02 3000 62 42 62 42 
N 31 6E 4E 0E 3100 6E 4E 6E 4E 
M 32 6D 4D 0D 3200 6D 4D 6D 4D 
, < 33 2C 3C - - 2C 2C 3C 3C 
. > 34 2E 3E - - 2E 2E 3E 3E 
/ ? 35 2F 3F - - 2F 2F 3F 3F 

Rshift 36 - - - - - - - -
* PrtSc 37 2A INT 5 10 - 2A 2A INT 5 INT 5 

alt 38 - - - - - - - -
space 39 20 20 20 - 20 20 20 20 
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caps 3A - - - - - - - -
F1 3B 3B00 5400 5E00 6800 3B00 3B00 5400 5400 
F2 3C 3C00 5500 5F00 6900 3C00 3C00 5500 5500 
F3 3D 3D00 5600 6000 6A00 3D00 3D00 5600 5600 
F4 3E 3E00 5700 6100 6B00 3E00 3E00 5700 5700 
F5 3F 3F00 5800 6200 6C00 3F00 3F00 5800 5800 
F6 40 4000 5900 6300 6D00 4000 4000 5900 5900 
F7 41 4100 5A00 6400 6E00 4100 4100 5A00 5A00 
F8 42 4200 5B00 6500 6F00 4200 4200 5B00 5B00 
F9 43 4300 5C00 6600 7000 4300 4300 5C00 5C00 
F10 44 4400 5D00 6700 7100 4400 4400 5D00 5D00 
num 45 - - - - - - - -
scrl 46 - - - - - - - -

home 47 4700 37 7700 - 37 4700 37 4700 
up 48 4800 38 - - 38 4800 38 4800 

pgup 49 4900 39 8400 - 39 4900 39 4900 
- (kpd) 4A 2D 2D - - 2D 2D 2D 2D 

left 4B 4B00 34 7300 - 34 4B00 34 4B00 
center 4C 4C00 35 - - 35 4C00 35 4C00 
right 4D 4D00 36 7400 - 36 4D00 36 4D00 

+ (kpd) 4E 2B 2B - - 2B 2B 2B 2B 
end 4F 4F00 31 7500 - 31 4F00 31 4F00 

down 50 5000 32 - - 32 5000 32 5000 
pgdn 51 5100 33 7600 - 33 5100 33 5100 
ins 52 5200 30 - - 30 5200 30 5200 
del 53 5300 2E - - 2E 5300 2E 5300 

 مرتبط با صفحه كليد biosمتغيرهاي
ضيحتواندازهآدرس نام  

KbdFlags1 (modifier 
flags) 40:17Byte

. را akleارmodifier (abcde fg h(اصلاح كنندهاين بايت وضعيت فعلي كليدهاي
bit 7: Insert mode toggle 
 
bit 6: Capslock toggle (1=capslock on) 
 
bit 5: Numlock toggle (1=numlock on) 
 
bit 4: Scroll lock toggle (1=scroll lock on) 
 
bit 3: Alt key (1=alt is down) 
 
bit 2: Ctrl key (1=ctrl is down) 
 
bit 1: Left shift key (1=left shift is down) 
 
bit 0: Right shift key (1=right shift is down) 

KbdFlags2 
 
(Toggle keys down) 

40:18Byte

. در حال حاضر فشرده شده اند) Toggle keys(ياين بايت مشخص مي كند كداميك از كليدهاي كنترل
bit 7: Insert key (currently down if 1) 
 
bit 6: Capslock key (currently down if 1) 
 
bit 5: Numlock key (currently down if 1) 
 
bit 4: Scroll lock key (currently down if 1) 
 
bit 3: Pause state locked (ctrl-Numlock) if one 
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bit 2: SysReq key (currently down if 1) 
 
bit 1: Left alt key (currently down if 1) 
 
bit 0: Left ctrl key (currently down if 1) 

AltKpd 40:19ByteBIOS uses this to compute the ASCII code for an alt-Keypad sequence. 
BufStart 40:80WordOffset of start of keyboard buffer (1Eh). Note: this variable is not supported on 

many systems, be careful if you use it. 
BufEnd 40:82WordOffset of end of keyboard buffer (3Eh). See the note above. 

KbdFlags3 40:96Byte

Miscellaneous keyboard flags. 
 
bit 7: Read of keyboard ID in progress 
 
bit 6: Last char is first kbd ID character 
 
bit 5: Force numlock on reset 
 
bit 4: 1 if 101-key kbd, 0 if 83/84 key kbd. 
 
bit 3: Right alt key pressed if 1 
 
bit 2: Right ctrl key pressed if 1 
 
bit 1: Last scan code was E0h 
 
bit 0: Last scan code was E1h 

KbdFlags4 40:97Byte

More miscellaneous keyboard flags. 
 
bit 7: Keyboard transmit error 
 
bit 6: Mode indicator update 
 
bit 5: Resend receive flag 
 
bit 4: Acknowledge received 
 
bit 3: Must always be zero 
 
bit 2: Capslock LED (1=on) 
 
bit 1: Numlock LED (1=on) 
 
bit 0: Scroll lock LED (1=on) 
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